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o`Ùkh; xfr

oÙ̀kh; xfr f}foeh; xfr dk ,d egRoiw.kZ mnkgj.k gSA oLrq dks oÙ̀kh; xfr nsus ds fy, bls
dqN çkjfEHkd osx nsuk pkfg, rFkk bl ij yxus okyk cy rkR{kf.kd osx ds yEcor~ gksuk pkfg,A

p¡wfd ;g cy] çkjfEHkd osx ds dkj.k foLFkkiu ds yEcor~ gksrk gS vr% d.k ij cy }kjk dksbZ
dk;Z ugha fd;k tkrkA vr% bldh xfrt ÅtkZ vkSj pky fu;r jgrh gS] ijUrq cy ,oa osx dh
ijLij fØ;k ds dkj.k d.k ifj.kkeh iFk xfr djrk gSA tks fd ,d oÙ̀k gSA oÙ̀kh; xfr dk nks çdkj
ls v/;;u dj ldrs gSa] ,dleku oÙ̀kh; xfr rFkk vleku òÙkh; xfrA

o`Ùkh; xfr ds pj

(1) foLFkkiu rFkk nwjh : o`Ùkh; xfr djrk gqvk dksbZ d.k t le; esa fLFkfr A ls B rd dsUnz ij θ dks.k vUrfjr djrk gSA ge

ns[krs gSa fd fLFkfr lfn'k r

dk ifjek.k (vFkkZr~ oÙ̀k dh f=T;k ds cjkcj) fu;r cuk jgrk gSA vFkkZr~ rrr == 21


rFkk fLFkfr lfn'k

dh fn'kk le;&le; ij ifjofrZr gksrh jgrh gSA

(i) foLFkkiu : fLFkfr esa ifjorZu ;k fLFkfr A ls fLFkfr B rd d.k dk foLFkkiu r


∆ , ¼fp=kuqlkj½

12 rrr


−=∆

⇒ 12 rrrr −=∆=∆


θcos2 21
2
2

2
1 rrrrr −+=∆

rrr == 21 j[kus ij

θcos.222 rrrrr −+=∆

⇒ ( ) 




=−=∆

2
sin22cos12 222 θθ rrr

2
sin2

θ
rr =∆

(ii) nwjh : t le; esa d.k }kjk pyh xbZ nwjh

d = pki AB dh yEckbZ = r θ

(iii) nwjh rFkk foLFkkiu dk vuqikr :
2/sin2 θ

θ
r
r

r
d =
∆

)2/(cosec
2

θθ=

Problem

rπ

80. ,d d.k r f=T;k ds oÙ̀k ij xfr dj jgk gSA blds }kjk v)Z oÙ̀k iw.kZ djus esa r; nwjh gS

(a) r (b) (c) rπ2 (d) 'kwU;

Solution : (b) d.k }kjk pyh xbZ nwjh = v)Z ifjf/k = πr

Problem 81. ,d f[kykM+h 10 m f=T;k ds oÙ̀kh; iFk ij 40 sec lSd.M esa ,d pDdj yxk ysrk gSA blds }kjk 2 fefuV 20

lSd.M esa pyh nwjh gS [Kerala PMT 2002]

(a) 70 m (b) 140 m (c) 110 m (d) 220 m
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
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Solution : (d) 5.3
sec40
sec140

)( ===
vkorZdky

dqy le;dkxfr
kla[;dhpDdjkas n

f[kykM+h }kjk pDdj esa pyh xbZ nwjh n )2( rn π= )2(5.3 rπ= 10
7
22

25.3 ×××= = 220 m.

Problem

)2( rn π=

82. ,d ifg;k 2000 pDdjksa esa 9.5 km nwjh r; djrk gSA ifg;s dk O;kl gS [RPMT 1999; BHU 000]

(a) 15 m (b) 7.5 m (c) 1.5 m (d) 7.5 m

Solution : (c) nwjh ⇒ )(2000105.9 3 Dπ×=× ⇒ .5.1
2000

105.9 3

mD =
×

×=
π

(2) dks.kh; foLFkkiu (θ) : o+̀Ùk ij xfreku dksbZ oLrq fdlh funsZ'k js[kk ls tks dks.k cukrh gS mls dks.kh; foLFkkiu dgrs gSaA

(i) foek,¡ = [M0L0T0] (p¡wfd θ = pki@f=T;k)

(ii) bdkbZ = jsfM;u ;k fMxzhA bls dHkh&dHkh pØ.k dh la[;k ds inksa esa Hkh O;Dr fd;k tkrk gSA

(iii) 13602 == oujsfM;π

(iv) dks.kh; foLFkkiu ,d v{kh; lfn'k jkf'k gSA

bldh fn'kk nk¡;sa gkFk ds fu;e }kjk nh tk ldrh gSA ;fn d.k ry esa nf{k.kkorZ ¼Clockwise½
fn'kk esa ?kwerk gS rks dks.kh; foLFkkiu dh fn'kk ry ds yacor~ vanj dh vksj rFkk ;fn d.k
okekorZ¼Anticlockwise½ fn'kk esa ?kwerk gS rks bldh fn'kk ry ds yacor~ ckgj dh vksj gksrh gSA

(v) js[kh; foLFkkiu rFkk dks.kh; foLFkkiu esa lEcU/k rs ×= θ

;k θrs =

Problem

rpm3000=

83. ,d ifg;k 3000 rpm dh fu;r pky ls ?kw.kZu dj jgk gSA bldh /kqjh }kjk ,d lSd.M esa cuk;k x;k dks.k gS

(a) 2 π (b) 30 π (c) 100 π (d) 3000 π
Solution : (c) dks.kh; pky rps50= sec/250 radπ×= sec/100 radπ=

vFkkZr~ /kqjh }kjk ,d lSd.M esa cuk;k x;k dks.k π100 jsfM;u gksxkA

Problem
π6

84. ,d d.k 2 cm f=T;k ds oÙ̀kh; iFk esa 1.5 pDdj yxkrk gSA d.k dk dks.kh; foLFkkiu gksxk (jsfM;u esa)

(a) (b) π3 (c) π2 (d) π

Solution : (b) 1 pØ.k dk vFkZ π2 jsfM;u dks.kh; foLFkkiu ls gSA 5.1∴ pØ.k dk vFkZ π25.1 × = π3 jsfM;u gksxkA

(3) dks.kh; osx (ω) : oLrq ds dks.kh; foLFkkiu esa le; ds lkis{k ifjorZu dh nj dks dks.kh; osx dgrs gSaA

(i) dks.kh; osx ω =
dt
d

t
Lt
t

θθ =
∆
∆=

→∆ 0le;kx;kfy;
dks.kkx;kcuk;

∴
dt
dθω =

(ii) foek,¡ : [M0L0T–1]

(iii) bdkbZ : jsfM;u çfr lSd.M(rad.s–1) ;k fMxzh çfr lSd.M

(iv) dks.kh; osx v{kh; lfn'k gSA

(v) dks.kh; osx rFkk js[kh; osx esa lEcU/k : rv ×= ω

θ
rO

S
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bldh fn'kk ∆θ dh fn'kk esa gksrh gSA oÙ̀kh; iFk ij fcUnq ds okekorZ ?kw.kZu ds fy,] ω dh fn'kk nk¡;sa gkFk ds fu;e ls oÙ̀kh;
v{k ds vuqfn'k Åij dh vksj gksxhA oÙ̀kkdkj ekxZ esa fcUnq ds nf{k.kkorZ ?kw.kZu esa] ω dh fn'kk oÙ̀kh; ekxZ ds vuqfn'k rFkk uhps dh
vksj gksrh gSA

 ;g egRoiw.kZ rF; gS] fd dksbZ Hkh oLrq okLro esa dks.kh; osx lfn'k ω dh fn'kk esa xfr ugha djrhA ω dh fn'kk
dsoy ;g n'kkZrh gS] fd ?kw.khZ xfr ml lery esa gksrh gS] tks blds vfHkyacor~ gksrk gSA

(vi) ,dleku òÙkh; xfr ds fy, ω fu;r jgrk gS] tcfd vleku òÙkh; xfr esa ω le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA

Problem

secrad
r
v

/1.0
100
10 ===ω

85. ,d LdwVj 100m f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ ij 10m/s ds osx ls xfr dj jgk gSA LdwVj dk dks.kh; osx gksxk
[Pb. PMT 2002]

(a) 0.01 rad/s (b) 0.1 rad/s (c) 1 rad/s (d) 10 rad/s

Solution : (b)

Problem

min60
2 radπω =VkfefuV dk¡

86. fdlh ?kM+h ds feuV ds dk¡Vs dk dks.kh; osx rFkk iF̀oh ds viuh v{k ds ifjr% ?kw.kZu ds dks.kh; osxksa dk vuqikr
gksxk

(a) 12 (b) 6 (c) 24 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (c) vkSj
min6024

2
24
2 rad

hr
Rad

×
== ππω i`Foh ∴ 1:24=

i`Foh

VkfefuV dk¡

ω
ω

Problem

a
v

A 2
=ω

87. ,d d.k P] ‘a’ f=T;k ds oÙ̀k esa ,dleku pky v ls pDdj yxk jgk gSA C oÙ̀k dk dsUnz gS rFkk AB oÙ̀k dk O;kl
gSA B ls xqtjrs le; A rFkk C ds lkis{k P dks.kh; osxksa dk vuqikr gksxk [NCERT 1982]

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2 (c) 2 : 1 (d) 4 : 1

Solution : (b) A ds lkis{k P dk dks.kh; osx

C ds lkis{k P dk dks.kh; osx

a
v

C =ω

∴ 2:1=
C

A

ω
ω

Problem

1)2/10( −mmsπ

88. ?kM+h ds lSd.M ds dk¡Vs dh yEckbZ 10 mm gSA 15 lSd.M ds i'pkr~ ?kM+h ds dks.kh; osx esa ifjorZu gksxk

(a) 'kwU; (b) (c) 1)/20( −mmsπ (d) 1210 −mms

Solution : (a) ?kM+h ds lSd.M ds dk¡Vs dk dks.kh; osx fu;r jgrk gS] rFkk ;g
sec
rad

60
2π

secrad /
30
π= gksrk gSA vr% dks.kh; osx

esa ifjorZu 'kwU; gksxkA

(4) osx esa ifjorZu : ,d d.k ,dleku òÙkh; xfr dj jgk gSA ;g t le; esa A ls B ij igq¡prk gS] tSlk fd fp= esa çnf'kZr
gSA gesa B ij blds osx esa ifjorZu dh fn'kk rFkk ifjek.k Kkr djus gSaA osx lfn'k esa ifjorZu dks fuEu çdkj ls n'kkZ;k tkrk gS

12 vvv


−=∆

;k 12 vvv


−=∆ ⇒ θcos2 21
2
2

2
1 vvvvv −+=∆

,dleku oÙ̀kh; xfr ds fy, vvv == 21

P
A

C

a
B
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vr% ( )θcos12 2 −=∆ vv
2

sin2
θ

v=

v


∆ dh fn'kk fp= esa çnf'kZr gS] tks fd fuEu çdkj ls nh tk ldrh gS

( )2/90
2

180 θθφ −=−= o
o

 js[kh; osx rFkk dks.kh; osx esa lEcU/k

lfn'k :i esa rv ×= ω

Problem 89. ;fn dksbZ d.k tks fd oÙ̀kh; xfr djrk gS] leku le; esa leku dks.k fu:fir djrk gS] bldk osx lfn'k

[CPMT 1972, 74; JIPMER 1997]

(a) fu;r jgrk gS (b) ifjek.k esa ifjofrZr gksrk gS

(c) fn'kk esa ifjofrZr gksrk gS (d) fn'kk rFkk ifjek.k nksuksa esa ifjofrZr gksrk gS

Solution : (c) ,dleku oÙ̀kh; xfr esa osx lfn'k dh fn'kk esa ifjorZu gksrk gS fdUrq bldk ifjek.k lnSo fu;r jgrk gSA

|||||||| 4321 vvvv === = fu;r

Problem

2

90. ,d oLrq dks 20 cm f=T;k ds {kSfrt oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk gSA bldk dks.kh; osx 10 rad/s gSA oÙ̀kh; iFk ds fdlh

fcUnq ij bldk js[kh; osx gksxk

(a) 10 m/s (b) 2 m/s (c) 20 m/s (d) m/s

Solution : (b) ωrv = sm/2102.0 =×=

Problem

hr
rad

kmwrv
24
2

6400
π×==

91. fo"kqor~ js[kk ij fdlh fcUnq dk js[kh; osx gksrk gS (iF̀oh dh f=T;k 6400 km gS)

(a) 800 km/hr (b) 1600 km/hr (c) 3200 km/hr (d) 6400 km/hr

Solution : (b) hrkm /1675= hrkm /1600=

Problem

2v

92. ,d d.k ,dleku pky v ls oÙ̀kkdkj xfr djrk gSA 60o ds dks.k ij bldh pky gksxh [RPMT 1998]

(a) (b)
2

v
(c)

3

v
(d) v

Solution : (d) ,dleku pky dk vFkZ gS fd d.k dh pky ges'kk fu;r jgrh gSA

Problem

1210 −ms

93. ,d d.k 2 m f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ ds vuqfn'k ,dleku pky 5 ms–1 ls xfr dj jgk gSA tc d.k vk/kk pDdj
iw.kZ djrk gS] rc blds osx esa ifjorZu gS

(a) 'kwU; (b) 10 ms–1 (c) (d) 12/10 −ms

O
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
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Solution : (b) 




=∆
2

sin2
θ

vv 





×=

2
180

sin52
o

o90sin52×= sm /10=

Problem kji ˆˆ4ˆ3 +−=ω94. ;fn vkSj kjir ˆ6ˆ6ˆ5 +−=


, rc js[kh; osx dk eku gksxk [Pb. PMT 2000]

(a) kji ˆ3ˆ2ˆ6 −+ (b) kji ˆ2ˆ13ˆ18 −+ (c) kji ˆ6ˆ13ˆ4 +− (d) kji ˆ8ˆ2ˆ6 +−

Solution : (b)

665

143

ˆˆˆ

−
−=×=

kJi

rv


ω

kJiv ˆ)2018(ˆ)518()624( +−+−−+−=


kJi ˆ2ˆ13ˆ18 −+=

Problem 95. ,d d.k 1 m f=T;k ds o`Ùk dk ,d iw.kZ pDdj yxkrk gSA blds }kjk fy;k x;k le; 10 sec gSA mldh xfr dk
vkSlr osx gS [JIPMER 1999]

(a) 0.2 π m/s (b) 2 π m/s (c) 2 m/s (d) 'kwU;

Solution : (d) iw.kZ pDdj esa dqy foLFkkiu 'kwU; gks tkrk gSA vr% vkSlr osx 'kwU; gksxkA

Problem

22

11

2

1

ω
ω

r
r

v
v =

96. M rFkk m nzO;ekuksa ds nks d.k Øe'k% R rFkk r f=T;k okys o`Ùk esa xfr dj jgs gSaA ;fn muds vkorZdky leku gSa]
rc js[kh; osxksa dk vuqikr gksxk [CBSE PMT 2001]

(a) MR : mr (b) M : m (c) R : r (d) 1 : 1

Solution : (c) pw¡fd vkorZdky leku gSa vr% 21 ωω =
r
R

r
r

v
v

==∴
2

1

2

1

(5) vkorZdky (T) : oÙ̀kh; xfr esa] fdlh oLrq }kjk ,d pDdj iw.kZ djus esa fy;k x;k le; mldk vkorZdky dgykrk gSA

(i) ek=d : lSd.M

(ii) foek,¡ : [M0L0T]

(iii) ?kM+h ds lSd.M ds dk¡Vs dk vkorZdky = 60lSd.M

(iv) ?kM+h ds feuV ds dk¡Vs dk vkorZdky = 60 fefuV

(v) ?kM+h ds ?k.Vs ds dk¡Vs dk vkorZdky = 12 ?k.Vs

(6) vko`fÙk (n) : oÙ̀kh; xfr esa] oLrq }kjk bdkbZ le; esa iw.kZ fd;s x, pDdjksa dh la[;k mldh vkof̀Ùk dgykrh gSA

(i) ek=d : s–1 ;k gV~Zt (Hz)

(ii) foek : [M0L0T–1]

 vkorZdky rFkk vkof̀Ùk esa lEcU/k : ;fn oÙ̀kh; xfr dj jgh fdlh oLrq dh vkof̀Ùk n gS] bldk vFkZ gS fd oLrq 1
lSd.M esa n pDdj iw.kZ djrh gSA vr% oLrq ,d pDdj 1/n lSd.M esa iw.kZ djsxh

nT /1=∴

 dks.kh; osx] vkof̀Ùk rFkk vkorZdky esa lEcU/k : ekuk fd dksbZ fcUnq oLrq ,d leku oÙ̀kh; xfr dj jgh gS] rFkk
bldh vkof̀Ùk n o vkorZdky T gSA tc oLrq ,d pDdj iw.kZ djrh gS] rc ;g oÙ̀kh; ekxZ dh v{k ij 2π jsfM;u

180o
1v


2v

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dk dks.k cukrh gSA bldk vFkZ gS] tc le; t = T, πθ 2= jsfM;uA vr% dks.kh; osx n
Tt

ππθω 2
2 ===

(  T = 1/n)

n
T

ππω 2
2 ==

 ;fn nks d.k ,d gh oÙ̀k ij xfr dj jgs gSa vFkok fHkUu leryh; ladsUnzh; oÙ̀kksa esaa leku fn'kk esa fdUrq fHkUu fHkUu
fu;r dks.kh; osxksa ωA rFkk ωB ls xfr dj jgs gSa] rc A ds lkis{k B dk dks.kh; osx

AB ωωω −=lkisf{kd

vr% ,d d.k }kjk nwljs d.k ds lkis{k O ds pkjksa vksj ,d pDdj iw.kZ djus esa yxk le; (vFkkZr~ og le; ftlesa
B, nwljs d.k ds lkis{k fcUnq O ds ifjr% ,d pDdj iw.kZ djrk gS) vFkkZr~ og le; ftlesa B, O ds ifjr% d.k A
dh rqyuk esa ,d vf/kd ;k de pDdj iw.kZ djrk gS

21

21

12

22
TT
TT

T
−

=
−

==
ωω

π
ω

π
lkisf{kd





 =

ω
π2

Tfdpw¡

fo'ks"k fLFkfr : ;fn 0, == lkisf{kdωωω AB vr% T = ∞ vFkkZr~ d.k ,d nwljs ds lkis{k viuh iwoZ fLFkfr esa gh jgrs

gSaA Hkw&LFkk;h mixzg blh fLFkfr ij vk/kkfjr gksrs gSaA (ω1 = ω2 = fu;r)

(7) dks.kh; Roj.k (α) : oÙ̀kh; xfr esa] fdlh oLrq ds dks.kh; osx esa gksus okys ifjorZu dh nj] mldk dks.kh; Roj.k dgykrh gSA

(i) ;fn t rFkk t + ∆t le;karjky esa oLrq ds dks.kh; osx esa ifjorZu ∆ω gS] rc oLrq dk dks.kh; Roj.k

dt
d

t
Lt
t

ωωα =
∆
∆=

→∆ 0 2

2

dt

d θ=

(ii) ek=d : rad. s–2

(iii) foek : [M0L0T–2]

(iv) js[kh; Roj.k rFkk dks.kh; Roj.k esa lEcU/k ra ×= α

(v) ,dleku òÙkh; xfr esa ω fu;r gS] rc 0==
dt
dωα

(vi) vleku òÙkh; xfr ds fy, 0≠α

 js[kh; (Li'kZT;h;) Roj.k rFkk dks.kh; Roj.k esa lEcU/k ra ×= α

 ,dleku oÙ̀kh; xfr esa dks.kh; Roj.k 'kwU; gksrk gS] vr% Li'kZT;h; Roj.k Hkh 'kwU; gksrk gSA

 vleku oÙ̀kh; xfr esa a ≠ 0 (D;ksafd α ≠ 0)A

Problem

r
v

97. ,d oLrq r f=T;k ds oÙ̀k esa ,dleku pky v ls pDdj yxk jgh gS] oLrq dk dks.kh; Roj.k gS

(a) (b) 'kwU;

(c)
r
v2 f=T;k ds vuqfn'k rFkk dsUnz dh vksj (d)

r
v2 f=T;k ds vuqfn'k rFkk dsUnz ls nwj

Solution : (b) ,dleku oÙ̀kh; xfr esa pw¡fd ω fu;r gS] vr% 0==
dt
dωα

Problem 98. fdlh dkj dk js[kh; Roj.k 10m/s2 gSA ;fn dkj ds ifg;ksa dk O;kl 1m gks rc ifg;ksa dk dks.kh; Roj.k gksxk

α
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(a) 10 rad/sec2 (b) 20 rad/sec2 (c) 1 rad/sec2 (d) 2 rad/sec2

Solution : (b)
kf«kT;

.kjs[kh; Roj
j.kdks.kh; Ro =

5.0
10= 2/20 secrad=

Problem
2600 −secrad

99. ,d eksVj dh dks.kh; pky 10 s esa 600 rpm ls c<+dj 1200 rpm gks tkrh gS] eksVj dk dks.kh; Roj.k gS

(a) (b) 260 −secradπ (c) 260 −secrad (d) 22 −secradπ

Solution : (d)
t

nn
t

)(2 1212 −
=

−
=

πωω
α

26010
)6001200(2

sec

rad
×

−= π 2/2 secradπ=

vfHkdsUnzh; Roj.k

(1) ,dleku oÙ̀kh; xfr dj jgh fdlh oLrq dk Roj.k] vfHkdsUnzh; Roj.k dgykrk gSA

(2) ;g oLrq ij ges'kk f=T;k ds vuqfn'k rFkk òÙkkdkj ekxZ ds dsUnz dh vksj dk;Zjr jgrk gSA

(3) vfHkdsUnzh; Roj.k dk ifjek.k r
T

rnr
r
v

a
2

2
22

2 4
4

ππω ====

(4) vfHkdsUnzh; Roj.k dh fn'kk : bldh fn'kk υ∆ dh fn'kk esa gksrh gSA tc ∆t ?kVrk gS rc ∆θ Hkh

?kVrk gSA blds dkj.k ,υ∆ υ ds vf/kdkf/kd yacor~ gksrk tkrk gSA tc ∆ t → 0, rc υ∆ osx lfn'k ds iw.kZ vfHkyEcor~ gksrk gS]

fdlh d.k dk osx lfn'k fdlh {k.k ij oÙ̀kkdkj ekxZ dh Li'kZT;k ds vuqfn'k gksrk gS] vr% υ∆ , rFkk vfHkdsUnzh; Roj.k lfn'k ml
fcUnq ij oÙ̀kh; ekxZ dh f=T;k ds vuqfn'k gksrk gS rFkk bldh fn'kk oÙ̀kh; iFk ds dsUnz dh vksj gksrh gSA

Problem

22 / smπ

100. ,d lkbfdy dk ifg;k] ftldh f=T;k 4 m gS] nks lSd.M esa ,d pDdj iwjk djrk gS] lkbfdy dk Roj.k gS

[Pb. PMT 2001]

(a) (b) 22 /2 smπ (c) 22 /4 smπ (d) 2/8 smπ

Solution : (c) fn;k gS mr 4= vkSj secT 2=

r
T

ac 2

24π=∴ 4
)2(

4
2

2π= 22 /4 smπ=

Problem

kla[;dhpDdjksa
dqy le;

=

101. ,d iRFkj dks 50 cm yach Mksjh ls ck¡/kdj {kSfrt oÙ̀k esa fu;r osx ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn iRFkj 20 lSd.M esa 10
pDdj iw.kZ djrk gS] rc iRFkj ds Roj.k dk ifjek.k gksxk [Pb. PMT 2000]

(a) 493 cm/sec2 (b) 720 cm/sec2 (c) 860 cm/sec2 (d) 990 cm/sec2

Solution : (a) vkorZdky
10
20= sec2=

r
T

ac .
4

2

2π=∴ 2
2

2

/)2/1(
)2(

4
sm×= π 2/93.4 sm= 2/493 scm=

Problem

mg

102. ,d d.k r f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ ds vuqfn'k fu;r osx v ls xfr djrk gS] rFkk T le; esa oÙ̀k dk pDdj iw.kZ
djrk gSA d.k dk Roj.k gS [Orissa JEE 2002]

(a) (b)
T
vπ2

(c)
T
r 2π

(d)
T
v2π

Solution : (b) ωω vr
r
v

ac === 2
2

= 





T

v
π2

T
vπ2=

ac
v
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Problem

2
g

103. ;fn fdlh oÙ̀k dh ifjf/k ij fLFkr d.k dk ?kw.kZu osx rFkk oÙ̀k dh f=T;k dh vk/kh nwjh rd fxjus esa d.k }kjk
çkIr osx ijLij leku gS] rc vfHkdsUnzh; Roj.k dk eku gS

(a) (b)
4
g

(c)
3
g

(d) g

Solution : (d) h Å¡pkbZ fxjus esa oLrq }kjk çkIr osx ghv 2=
2

2
r

g= [D;ksafd
2
r

h = fn;k gS]

vr% grv = ⇒ g
r
v =
2

Problem

2

2
2

1

2
1

r
v

r
v

=

104. nks dkjsa oØkdkj ekxksZa ij Øe'k% 90 km/h rFkk 15 km/h dh pky ls xfr dj jgh gaSA çR;sd dkj dk Roj.k leku
gSA oØksa dh f=T;kvksa dk vuqikr gksxk [EAMCET (Med.) 1998]

(a) 4 : 1 (b) 2 : 1 (c) 16 : 1 (d) 36 : 1

Solution : (d) vfHkdsUnzh; Roj.k = (fn;k gS)

∴
1
36

15
90 22

2

1

2

1 =




=





=

v
v

r
r

Problem m20.0105. f=T;k dk ,d ifg;k fojkekoLFkk ls 2/1 srad ds dks.kh; Roj.k rd Rofjr gksrk gSA o90 ?kw.kZu ds

i'pkr~ bldh fje ij fLFkr fdlh d.k dk f=T;h; Roj.k gksxk

(a) 2/ smπ (b) 2/5.0 smπ (c) 2/0.2 smπ (d) 2/2.0 smπ

Solution : (d) xfr lehdj.k ls

ifg, }kjk çkIr dks.kh; pky αθωω 22
1

2
2 +=

2
120

π××+= ⇒ πω =2
2

vr% f=T;h; Roj.k 2.02 ×= πω r 2/2.0 smπ=

vfHkdsUnzh; cy

U;wVu dh xfr ds çFke fu;e ds vuqlkj] tc dksbZ oLrq ,dleku osx ls lh/kh js[kk esa xfr djrh gS] rks mlds bl osx dks
cuk, j[kus ds fy, fdlh cy dh vko';drk ugha gksrhA ijUrq tc oLrq oÙ̀kkdkj ekxZ ds vuqfn'k ,dleku osx ls xfr djrh gS] rc
bldh fn'kk yxkrkj cnyrh gS vFkkZr~ oLrq dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k blds osx dh fn'kk Hkh cnyrh jgrh gSA U;wVu dh xfr ds
f}rh; fu;e ds vuqlkj fdlh oLrq dh fn'kk esa ifjorZu dsoy rHkh gksrk gS] tc ml ij dksbZ cká cy yxsA

tM+Ro ds dkj.k] oÙ̀kh; ekxZ ds çR;sd fcUnq ij] oLrq ml fcUnq ij oÙ̀kh; ekxZ dh Li'kZT;k ds
vuqfn'k xfr djrh gS (fp= esa)] p¡wfd çR;sd oLrq esa nSf'kd tM+Ro dk xq.k gksrk gS] vr% osx dh fn'kk
Lo;a ifjofrZr ugha gks ldrh] bl ifjorZu gsrq gesa ,d cy yxkuk gksxk] fdUrq ;g cy ,slk gksuk
pkfg, fd ;g dsoy osx dh fn'kk ifjofrZr djs] ifjek.k ughaA ,slk rHkh lEHko gS tc cy osx dh
fn'kk ds yacor~ gksA p¡wfd osx oÙ̀k dh Li'kZT;k ds vuqfn'k gS] vr% ;g cy f=T;k ds vuqfn'k gksuk
pkfg, (D;ksafd fdlh fcUnq ij òÙk dh f=T;k] ml fcUnq ij mldh Li'kZT;k ds vfHkyacor~ gksrh gS)A
vc pw¡fd ;g cy oLrq dks oÙ̀kh; ekxZ esa xfr gsrq vko';d gS] vr% bls dsUnz dh vksj yxuk pkfg,A
;g dsUnz dh vksj yxus okyk cy gh vfHkdsUnzh; cy dgykrk gSA

F

v
v

v
v

F
F
F



f}foeh; xfr

42

vr% vfHkdsUnzh; cy og cy gS] tks oLrq dh ,dleku osx ls oÙ̀kkdkj xfr djus gsrq vko';d gSA ;g cy oLrq ij oÙ̀k dh
f=T;k ds vuqfn'k rFkk dsUnz dh vksj yxrk gSA

(1) vfHkdsUnzh; cy ds lw= :
2

2
222

2 4
4

T

rm
rnmrm

r
mv

F
ππω ====

(2) fofHkUu fLFkfr;ksa esa vfHkdsUnzh; cy

fLFkfr vfHkdsUnzh; cy

Mksjh ls dsl ,d fi.M dks {kSfrt òÙk esa ?kqek;k tkrk gS Mksjh esa ruko

lery ekxZ ij okgu tc eqM+rk gS lM+d }kjk Vk;jksa ij vkjksfir ?k"kZ.k cy

LihM czsdj ¼xfr vojks/kd½ ls xqtjrk okgu okgu dk Hkkj ;k Hkkj dk ?kVd

lw;Z ds pkjksa vksj ìFoh dk ?kw.kZu lw;Z }kjk yxk;k x;k xq#Roh; cy

fdlh ijek.kq esa ukfHkd ds pkjksa vksj xfr djrk gqvk bysDVªkWu ukfHkd esa fLFkr çksVkWuksa }kjk yxk;k x;k dwykWe vkd"kZ.k cy

pqEcdh; {ks= esa òÙkh; xfr djrk gqvk vkosf'kr d.k pqEcdh; {ks= LFkkfir djus okys dkjd }kjk yxk;k x;k pqEcdh; cy

vidsUnzh; cy

;g ,d dkYifud cy gS] tks oÙ̀kh; xfr ls tqM+s tM+Ro ds çHkko dh O;k[;k ij vk/kkfjr gSA tc dksbZ oLrq oÙ̀kh; ekxZ esa ?kwe
jgh gS] rFkk ;fn bl ij yx jgk vfHkdsUnzh; cy lekIr gks tkrk gS] rc oLrq oÙ̀kh; ekxZ NksM+ nsrh gSA ,d çs{kd A ds fy,] tks fd
bl oÙ̀kh; xfr esa fgLlk ugha ysrk] oLrq tgk¡ eqDr gksrh gS] ml fcUnq ds Li'kZT;k ds vuqfn'k xfr djrh gqbZ çrhr gksrh gSA ,d vU;
çs{kd B ds fy,] tks fd bl o`Ùkh; xfr dk ,d fgLlk gS] (vFkkZr~ çs{kd B oLrq ds lkFk leku osx ls o+̀Ùkh; xfr dj jgk gS), eqDr
gksus ls igys oLrq fLFkj çrhr gksrh gSA tc oLrq eqDr gksrh gS] rc ;g B ds fy, bl çdkj çrhr gksrh gS] tSls oLrq dks fdlh cy
}kjk òÙk dh f=T;k ds vuqfn'k dsUnz ls nwj dh vksj Qsad fn;k x;k gksA ijUrq okLrfodrk esa oLrq ij dksbZ cy dk;Zjr ugha gSA cy
dh vuqifLFkfr esa oLrq vius tM+Ro ds dkj.k ,d lh/kh js[kk esa xfr djrh gSA çs{kd A ds fy, ;g ?kVuk tM+Ro ds dkj.k gksxh
fdUrq çs{kd B rFkk oLrq dk tM+Ro leku gksxk] vr% çs{kd B ds fy, mijksDr ?kVuk tM+Ro ls lEcfU/kr ugha gksxhA tc oLrq ij
dk;Zjr vfHkdsUnzh; cy lekIr gks tkrk gS] rc oLrq oÙ̀kh; ekxZ dks NksM+ nsrh gS rFkk ,d lh/kh js[kk esa xfr djus yxrh gS fdUrq
çs{kd B dks ,slk çrhr gksrk gS ekuks oLrq dks fdlh okLrfod cy }kjk f=T;k ds vuqfn'k ckgj dh vksj Qsad fn;k x;k gksA bl
vkHkklh vFkok dkYifud cy dh ladYiuk ml çs{kd ds fy, tM+Ro ds çHkko dh O;k[;k gsrq dh tkrh gS] tks fd Lo;a oÙ̀kh; xfr esa
Hkkx ysrk gSA bl tM+Roh; cy dks gh vidsUnzh; cy dgk tkrk gSA vr% vidsUnzh; cy ,d vkHkklh cy gS tks fd dsoy ?kw.kZu
funsZ'k Ýse ds fy, gh vfLrRo j[krk gSA

Problem

rnmrmT 222 4πω ==

106. 0.1 kg dh ,d xsan dks fdlh Mksjh ls ck¡/kdj 1 m f=T;k ds {kSfrt oÙ̀k esa çkjfEHkd pky 10 r.p.m. ls ?kqek;k
tkrk gSA f=T;k dks fLFkj j[kdj ;fn Mksjh dk ruko blds çkjfEHkd ruko dk ,d pkSFkkbZ dj fn;k tk,] rc
mldh pky gksxh] [MP PMT 2001]

(a) 5 r.p.m. (b) 10 r.p.m. (c) 20 r.p.m. (d) 14 r.p.m.

Solution : (a) Mksjh esa ruko

2nT ∝ ;k Tn ∝ [D;ksafd m vkSj r fu;r gSa]

∴
T

T
T
T

n
n 4/

1

2

1

2 == ⇒ rpm
n

n 5
2
10

2
1

2 ===

Problem 107. ,d csyukdkj crZu dqN Hkkx esa ikuh ls Hkjdj bls Å/okZ/kj dsUnzh; v{k ds lkis{k ?kqek;k tkrk gSA bldh lrg

[RPET 2000]

(a) leku :i ls Åij mBsxh (b) blds fdukjksa ls Åij mBsxh
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(c) chp ls Åij mBsxh (d) leku :i ls uhps fxjsxh

Solution : (b) vfHkdsUnzh; cy ds dkj.k ikuh dh lrg crZu dh nhokjksa dh rjQ ls Åij mBsxhA

Problem

NF 13104 −×=

108. ,d çksVkWu] ftldk nzO;eku 1.6 × 10–27 kg gS] 0.10 m f=T;k dh oÙ̀kkdkj d{kk esa pDdj yxkrk gSA ;fn bl ij

4 × 10–3 N dk vfHkdsUnzh; cy yxrk gSA rc çksVkWu ds pDdjksa dh vkof̀Ùk gksxh (yxHkx) [Kerala PMT 2002]

(a) 0.08 × 108 cycles per sec (b) 4 × 108 cycles per sec

(c) 8 × 108 cycles per sec (d) 12 × 108 cycles per sec

Solution : (a) ; kgm 27106.1 −×= ; mr 1.0=

vfHkdsUnzh; cy rnmF 224π=
rm

F
n

24 π
=∴ sec/108 6 cycles×= sec/1008.0 8 cycle×= .

Problem

(a) 3 : 5 : 7 (b) 3 : 4 : 5 (c) 7 : 11 : 6 (d) 3 : 5 : 6

Solution : (d) ekuk fd Mksjh dk dks.kh; osx ω gSA

‘C’ d.k ds fy,

109. rhu ,dleku d.k ,d Mksjh ls ijLij tqM+s gq, gSa] tSlk fd fp= esa çnf'kZr gSA lHkh rhuksa d.k {kSfrt lery esa
xfr dj jgs gSaA ;fn lcls ckgjh d.k dk osx v0 gS] rc Mksjh ds rhuksa Hkkxksa esa rukoksa dk vuqikr gksxk

[UPSEAT 2003]

⇒ lmT 323 ω=

‘B’ d.k ds fy, lmTT 2232 ω=− ⇒ lmT 522 ω=

‘A’ d.k ds fy, lmTT 2
21 ω=− ⇒ lmT 621 ω=

∴ 6:5:3:: 123 =TTT

Problem

3
1

110. 1 kg nzO;eku ds iRFkj dks 1 m yEch Mksjh ls ck¡/kdj ,dleku dks.kh; osx 2 rad/s ls {kSfrt oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk
gSA Mksjh esa ruko gS (U;wVu esa) [KCET 1998]

(a) 2 (b) (c) 4 (d)
4
1

Solution : (c) NrmT 4)1()2(1 22 =××== ω

Problem

r
vm

T
2

=

111. ,d jLlh 100 N dk vf/kdre cy fcuk VwVs lgu dj ldrh gSA 1 kg nzO;eku dh oLrq dks 1 m yach bl jLlh ds
,d fljs ls ck¡/kdj bls {kSfrt lery esa ?kqek;k tkrk gSA oLrq dh vf/kdre js[kh; pky D;k gksuh pkfg,] ftlls
fd jLlh u VwVs

(a) 10 m/s (b) 20 m/s (c) 25 m/s (d) 30 m/s

Solution : (a) jLlh esa ruko] bls vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gS] vr% Økafrd fLFkfr esa ;g ruko] =ksVu cy ds cjkcj

gksxk 100
2
max =∴
r
vm ⇒

1
11002

max
×=v ⇒ smv /10max =

l l l
O A B C

T1O A B CT2 T3
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Problem

lmT 2ω=

112. ,d nzO;eku ?k"kZ.kghu {kSfrt lrg ij j[kk gSA bls ,d /kkxs ls ck¡/kdj ,d fLFkj dsUnz ds pkjksa vksj dks.kh; osx

ω0 ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn /kkxs dh yEckbZ rFkk dks.kh; osx nqxqus dj fn, tk,sa rc Mksjh] ftldk çkjfEHkd ruko
T0 gS] dk ruko vc gksxk [AIIMS 1985]

(a) T0 (b) T0/2 (c) 4T0 (d) 8T0

Solution : (d) ∴ 











=

1

2
2

1

2

1

2

l
l

T
T

ω
ω

⇒ 










=

l
l

T
T 22 2

0

2

ω
ω ⇒ 02 8TT =

Problem

2

24

T

lm π=

113. ,d iRFkj dks l yEckbZ dh Mksjh }kjk {kSfrt oÙ̀k esa LFkk;h :i ls ?kqek;k tkrk gSA bldk vkorZdky T gSA ;fn Mksjh
ds ruko dks fLFkj j[kdj bldh yEckbZ l dks 1% dks c<+k fn;k tk,] rc T esa çfr'kr ifjorZu gksxk

(a) 1% (b) 0.5% (c) 2% (d) 0.25%

Solution : (b) ruko ∴ 2Tl ∝ ;k lT ∝ [ruko rFkk nzO;eku fu;r

gSa]

vkorZdky esa çfr'kr ifjorZu
2
1= (yEckbZ esa çfr'kr ifjorZu) [;fn çfr'kr ifjorZu

vR;Yi gS]

%)1(
2
1= %5.0=

Problem

r
vm

F
2

=

114. ;fn oÙ̀kh; xfr djrh gqbZ fdlh oLrq dk nzO;eku] osx rFkk ?kw.kZu f=T;k lHkh 50% c<+k fn, tk,¡] rc oLrq dks
oÙ̀kh; xfr esa cuk, j[kus ds fy, vko';d vfHkdsUnzh; cy esa fdrus izfr'kr òf) djuk iM+sxh

(a) 225% (b) 125% (c) 150% (d) 100%

Solution : (b) vfHkdsUnzh; cy

;fn m, v rFkk r 50% c<+k fn;s tkrs gSa] rc cy





 +






 +





 +

=

2

22
'

2

r
r

v
v

m
m

F
r
vm 2

4
9= F

4
9=

vr% cy esa çfr'kr of̀) %100
'

100 ×
−

=×∆
F
FF

F
F

%125%
4
500 ==

Problem m115. nks nzO;eku rFkk M ,d Hkkjghu Mksjh ls tqM+s gSa ,oa ;g Mksjh Vsfcy ds dsUnz ij fLFkr ,d lw{e fNnz O ls

xqtjrh gSA nzO;eku m Vsfcy ij j[kk gS] rFkk M dks Å/okZ/kjr% yVdk;k x;k gSA m dks ,d {kSfrt òÙk esa
?kqek;k tkrk gS] ftldk dsUnz O gSA ;fn O ls m ds chp dh Mksjh dh yEckbZ l gks] rc og vkòfÙk] ftlls m dks
?kqekus ij M fLFkj jgs] gksxh

(a)
lm

Mg
π2
1

(b)
lm

Mg
π
1

(c)
Mg
lm

π2
1

(d)
Mg
lm

π
1

M

m

O

l
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Solution : (a) Vsfcy ij fLFkr nzO;eku m ,dleku oÙ̀kh; xfr djrk gSA ;fn bldh vkof̀Ùk n gks rc vfHkdsUnzh; cy

lnm 224π=

larqyukoLFkk esa ;g cy Hkkj Mg ds cjkcj gksxk

Mglnm =224π

lm
Mg

n
π2
1=∴

Problem

m
Fr

116. M nzO;eku dk ,d d.k r f=T;k ds oÙ̀kh; ekxZ esa fu;r pky ls xfr dj jgk gS] rFkk bl ij vfHkdsUnzh; cy F

dk;Zjr gSA d.k dh pky gS [MP PMT 2002]

(a) (b)
r
F

(c) rmF (d)
rm
F

Solution : (a) vfHkdsUnzh; cy
r
vm

F
2

=
m
Fr

v =∴

Problem 117. fdlh ijek.kq esa ukfHkd ds pkjksa vksj bysDVªkWu ds pDdj yxkus ds fy, vko';d vfHkdsUnzh; cy] ukfHkd }kjk
bysDVªkWu ij yxk;k x;k fuEu cy gksrk gS [MP PET 2002]

(a) ukfHkdh; cy (b) xq:Roh; cy (c) pqEcdh; cy (d) fLFkj oS|qr cy

Solution : (d)

Problem

r
vm

F
2

=

118. ,d eksVj lkbfdy lokj eqM+rs le; xkM+h dk osx nqxquk dj ysrk gSSA ckgj dh vksj yxus okyk cy gks tk,xk
[AFMC 2002]

(a) nqxquk (b) vk/kk (c) pkj xquk (d) ,d pkSFkkbZ

Solution : (c) 2vF ∝∴ ;k
2

1

2

1

2






=

v
v

F
F

4
2 2

=




=
v
v ⇒ 12 4FF =

Problem 119. ,d lksMkokVj dh cksry dks iwjk Hkjdj Å/okZ/kj oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk gSA cksry ds fdl Hkkx ds lehi cqycqys
bDV~~Bs gksaxs

(a) lcls uhps (b) cksry ds chp esa

(c) Åijh Hkkx ds lehi (d) cksry easa ,dleku :i ls

Solution : (c) gYds gksus ds dkj.k cqycqys de vidsUnzh; cy dk vuqHko djrs gSa vr% os oÙ̀kh; ekxZ ds dsUnz ds lehi vFkkZr~
cksry Åijh Hkkx ds lehi bdV~Bs gks tkrs gSaA

Problem 1O120. ,d oLrq oÙ̀kh; xfr dj jgh gSA ,d çs{kd , oÙ̀k ds dsUnz ij cSBk gS rFkk ,d vU; ç{ksd 2O oLrq ij fLFkr

gSA vidsUnzh; cy vuqHko fd;k tk,xk] çs{kd

(a) dsoy 1O }kjk (b) dsoy 2O }kjk

(c) 1O rFkk 2O nksuksa ds }kjk (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (b) vidsUnzh; cy ,d vkHkklh cy gS] tks fd dsoy mlh çs{kd }kjk vuqHko fd;k tkrk gS] tks oÙ̀kh; xfr djrh oLrq
ds lkFk tqM+k gksA

M

l m
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vfHkdsUnzh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z

vfHkdsUnzh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z ges'kk 'kwU; gksrk gS] D;ksafd ;g osx ds yacor~ vr% foLFkkiu ds Hkh yacor~ gksrk gSA

fd;k x;k dk;Z = ?kwerh gqbZ oLrq dh xfrt ÅtkZ esa of̀)

vr% fd;k x;k dk;Z = 0

blds vykok W = SF . = F ⋅ S cosθ

= F⋅S cos 90o = 0

mnkgj.k : (i) tc ,d bysDVªkWu gkbMªkstu ijek.kq dh ,d fuf'pr d{kk esa ukfHkd ds pkjksa vksj pDdj yxkrk gS] rc ;g u rks
ÅtkZ vo'kksf"kr djrk gS vkSj u gh ÅtkZ mRlftZr djrk gS] bldk vFkZ gS fd bldh ÅtkZ fu;r jgrh gSA

(ii) tc fdlh mixzg dks ,d ckj iF̀oh ds pkjksa vksj dh d{kk esa LFkkfir dj fn;k tkrk gS] rFkk ;g ,d fuf'pr osx ls ?kweuk
'kq: dj nsrk gS] rc bldh oÙ̀kh; xfr ds fy, bZa/ku dh vko';drk ugha gksrhA

Problem

N
r
vm

10
2

=

121. ,d d.k {kSfrt lery esa ,dleku oÙ̀kh; xfr djrk gSA oÙ̀k dh f=T;k 20 cm gSA d.k ij yxus okyk vfHkdsUnzh;
cy 10 N gSA bldh xfrt ÅtkZ gS

(a) 0.1 Joule (b) 0.2 Joule (c) 2.0 Joule (d) 1.0 Joule

Solution : (d) (fn;k gS) ⇒ rvm ×= 102 22.010 =×=

xfrt ÅtkZ .1)2(
2
1

2
1 2 Joulevm ==

Problem 122. 100 g nzO;eku dh ,d oLrq r f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ esa fu;r osx ls ?kw.kZu dj jgh gSA ,d iw.kZ pDdj esa fd;k
x;k dk;Z gksxk [AFMC 1998]

(a) 100r Joule (b) (r/100) Joule (c) (100/r) Joule (d) 'kwU;

Solution : (d) D;ksaafd ,dleku oÙ̀kh; xfr esa vfHkdsUnzh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z ges'kk 'kwU; gksrk gSA

Problem

22 /mrL

123. m nzO;eku dk ,d d.k r f=T;k ds oÙ̀kkdkj iFk esa ,dleku pky ls xfr dj jgk gSA ;fn òÙk ds v{k ds pkjksa
vksj d.k dk dks.kh; osx laosx L gks] rc d.k dh xfrt ÅtkZ nh tk ldrh gS [CPMT 1995]

(a) (b) 22 2/ mrL (c) 22 /2 mrL (d) Lmr 2

Solution : (b) ?kw.kZu xfrt ÅtkZ
I

L
E

2

2

=
2

2

2 rm

L= (D;ksafd 2rmI = )

lery lM+d ij okgu dk fQlyuk

tc dksbZ okgu o`Ùkh; ekxZ ij eqM+rk gS] rc bls eqM+us ds fy, vfHkdsUnzh; cy dh
vko';drk gksrh gSA

;fn ?k"kZ.k] vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku dj nsrk gS] rc okgu oÙ̀kh; iFk ij
lqjf{kr :i ls eqM+ ldrk gSA

?k"kZ.k cy ≥ vko';d ?k"kZ.k cy

r
mv

mg
2

≥µ

µmg mω2r

S

F

90o
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∴ rgv µ≤lqjf{kr

;g okgu dk vf/kdre osx gS] ftlls og r f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij eqM+ ldrk gS] tgk¡ lM+d rFkk Vk;j ds chp ?k"kZ.k
xq.kkad µ gSA

Problem m100124. f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ ij ,d dkj dks eqM+us ds fy, vko';d vf/kdre osx D;k gksxkA lM+d rFkk Vk;j

ds chp ?k"kZ.k xq.kkad 2.0 gS [CPMT 1996]

(a) sm /14.0 (b) sm /140 (c) skm /4.1 (d) sm /14

Solution : (d) grv µ=max 101002.0 ××= 210= sm /14=

Problem µ125. tc lM+d ekxZ lw[kk gS rFkk ?k"kZ.k xq.kkad gS] rc oÙ̀kkdkj ekxZ esa ,d dkj dh vf/kdre pky sm /10 gSA

;fn lM+d xhyh gS rFkk
2
µµ =′ , rc vf/kdre pky gksxh

(a) sm /5 (b) sm /10 (c) sm /210 (d) sm /25

Solution : (d) µ∝v ⇒
2

12/

1

2

1

2 ===
µ

µ
µ
µ

v
v

⇒ 12
2

1
vv = ⇒

2

10
2 =v sm /25=

Problem

140 −ms

126. Vk;j rFkk lM+d ds chp ?k"kZ.k xq.kkad 0.25 gSA og vf/kdre pky ftlls dksbZ dkj 40 m f=T;k ds oØ ij fcuk
fQlys pyrh gS (eku yhft, g = 10 ms–2) [Kerala PMT 2002]

(a) (b) 120 −ms (c) 115 −ms (d) 110 −ms

Solution : (d) grv µ=max 104025.0 ××= sm /10=

?kwers gq, IysVQkWeZ ij oLrq dk fQlyuk

?kwers gq, IysVQkWeZ ij] ?kw.kZu v{k ls r nwjh ij fLFkr m nzO;eku dh oLrq dks fQlyus ls jksdus ds fy,] ?k"kZ.k cy }kjk]
vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djuk pkfg,

vfHkdsUnzh; cy = ?k"kZ.k cy

mω2r = µmg

∴ ,)/(max rgµω =

vr% IysVQkWeZ ds ?kw.kZu dk vf/kdre dks.kh; osx )/( rgµ gksuk pkfg,] ftlls fd bl ij j[kh oLrq fQly u ldsA

lkbfdy lokj dk >qdko

,d {kSfrt ekxZ ij xfr dj jgk lkbfdy lokj tc oØkdkj ekxZ ij eqM+rk gS] rc og vanj dh vksj >qd tkrk gS] ftlls
mls vko';d vfHkdsUnzh; cy çkIr gks tkrk gSA eku yhft,] fd ,d lkbfdy lokj ftldk Hkkj mg gS] r f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ esa
v osx ls eqM+rk gSA eqM+us ds fy, vko';d vfHkdsUnzh; cy çkIr djus ds fy, lkbfdy lokj vanj dh vksj θ dks.k ls >qd tkrk gS]
tSlk fd fp= esa çnf'kZr gSA

lkbfdy lokj ij fuEu cy dk;Z djrs gSa :

Hkkj mg tks fd uhps dh vksj yxrk gS] rFkk lkbfdy rFkk lkbfdy lokj ds xq#Ro dsUnz ij yxrk gSA

lrg }kjk lkbfdy lokj ij yxus okyh çfrfØ;k R gS ;g Å/okZ/kj ls θ dks.k cukus okyh js[kk ds vuqfn'k yxrh gSA

vfHkyac çfrfØ;k R dk Å/okZ/kj ?kVd Rcosθ lkbfdy lokj ds Hkkj dks lUrqfyr djrk gS] tcfd {kSfrt ?kVd R sin θ,
lkbfdy lokj dks vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gSA
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r
mv

R
2

sin =θ …..(i)

vkSj R cos θ = mg …..(ii)

lehdj.k (i) esa (ii) ls Hkkx nsus ij,

mg
rvm

R
R 2

cos
sin =

θ
θ

;k
rg
v2

tan =θ …..…(iii)

vr% lkbfdy lokj dks dks.k 





= −

rg
v21tanθ ls >qduk pkfg,A

;g n'kkZrk gS fd lkbfdy lokj }kjk >qdko dks.k vf/kd gksxk] ;fn

(i) oØ dh f=T;k de gks vFkkZr~ oØ rh{.k gksA

(ii) lkbfdy lokj dk osx vf/kd gksA

 bUgha dkj.kksa ls] cQZ ij LdsfVax djus okys vFkok gokbZ tgkt eqM+rs le; vUnj dh vksj >qd tkrs gSaA

Problem
kg90

127. lkbfdy ij cSBk ,d yM+dk 20 metres/sec ds osx ls 20 ehVj f=T;k ds oÙ̀k esa eqM+rk gSA lkbfdy rFkk yM+ds
dk la;qDr nzO;eku gSA lkbfdy }kjk Å/okZ/kj ls cuk;k x;k dks.k] ftlls fd og fxjs ugha] gksxk

)sec/8.9( 2mg = [MP PMT 1995]

(a) o25.60 (b) o90.63 (c) o12.26 (d) o00.30

Solution : (b) ,20mr = ,/20 smv = 2/8.9,90 smgkgm == (fn;k gS)

)2(tan
1020
2020

tantan 11
2

1 −−− =






×
×=










=

gr
vθ °= 90.63

Problem sm /9.4128. ,d lkbfdy lokj] dh pky ls lh/ks ekxZ ij xfr dj jgk gSA ;fn og m4 f=T;k ds rh{.k eksM+ ij
eqM+rk gS] rc lkbfdy ds Vk;j rFkk lM+d ds chp ?k"kZ.k xq.kkad dk eku gksxk [AIIMS 1999]

(a) 0.41 (b) 0.51 (c) 0.71 (d) 0.61

Solution : (d) ,/9.4 smv = mr 4= rFkk 2/8.9 smg = (fn;k gS)

8.94
9.49.42

×
×==

gr
vµ 61.0=

Problem 129. ,d lkbfdy lokj eqM+rs le; vUnj dh vksj >qd tkrk gS] tcfd ,d dkj ;k=h mlh rjg eqM+us ij ckgj dh
vksj fxjrk gSA bldk dkj.k gS

(a) dkj lkbfdy dh rqyuk esa Hkkjh gksrh gS

(b) dkj ds pkj ifg, gksrs gSa] tcfd lkbfdy ds dsoy nks

(c) nksuksa ds osx esa varj ds dkj.k

(d) lkbfdy lokj vanj dh vksj >qddj vfHkdsUnzh; cy dk fojks/k djrk gS] tcfd dkj ;k=h bl cy }kjk ckgj
dh vksj fxjrs gSa

Solution : (d)

mg

R cosθ

R sinθmv2/r

θ

R
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lM+d dk <yko

vfHkdsUnzh; cy çkIr djus ds fy, lkbfdy lokj òÙkh; ekxZ ds dsUnz dh vksj (vanj dh vksj) >qd tkrk gS] fdUrq pkj ifg;ksa
okys okguksa tSls dkj bR;kfn ds fy, ,slk laHko ugha gSA vr% lM+d dh ckgjh lrg eksM+ ij dqN mBk nh tkrh gS ftlls okgu Lor%
gh dsUnz dh vksj >qd tkrs gSaA

fp= (A) esa çnf'kZr çfrfØ;k R dks nks ?kVdksa esa rksM+k tk ldrk gS] ?kVd R cosθ okgu ds Hkkj dks larqfyr djrk gSA

∴ mgR =θcos ……(i)

vkSj {kSfrt ?kVd R sin θ vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gS rFkk bldh fn'kk òÙk ds dsUnz dh vksj gksrh gSA

vr%
r

mv
R

2

sin =θ ...…(ii)

lehdj.k (ii) dks lehdj.k (i) ls Hkkx nsus ij

gr
v2

tan =θ ...... (iii)

;k
rg
v

g
r ωωθ ==
2

tan ...... (iv)

[tgk¡ v = rω ]

;fn l = lM+d dh pkSM+kbZ, h = ckgjh lrg dk tehu ls mBko rc fp= (B) ls

l
h

x
h ==θtan .......(v) [pw¡fd θ cgqr de gS]

lehdj.k (iii), (iv)vkSj (v) ls]
rg
v2

tan =θ
l
h

rg
v

g
r === ωω 2

 ;fn Vk;j rFkk lM+d ds chp ?k"kZ.k Hkh mifLFkr gS] rc
θµ

θµ
tan1
tan2

−
+=

rg
v

 mBs gq, ?k"kZ.k;qDr ekxZ ij vf/kdre lqjf{kr pky
θµ
θµ

tan1
)tan(

−
+= rg

v

Problem hrkm /60130. dh pky ls dksbZ okgu km1.0 f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ds vuqfn'k xfr dj jgk gS] lM+d dk <yko

dks.k gS [MNR 1993]

(a)
1.0
)60( 2

(b)











×

−

8.9100
)3/50(

tan
2

1 (c) 






 ×−
2

1

)3/50(

8.9100
tan (d)

8.91.060tan 1 ××−

Solution : (b) smhrkmv /
3
50

/60 == , ,1001.0 mkmr == 2/8.9 smg = (fn;k gS)

<yko dks.k
gr
v2

tan =θ vFkok 









= −

gr
v21tanθ ( )












×

= −

8.9100
3/50

tan
2

1

Problem v131. ,d okgu osx ls ,d oÙ̀kkdkj ekxZ esa ?kwe jgk gS] ftldh pkSM+kbZ b rFkk oØrk f=T;k R gSA okgu ij yxus

okys vidsUnzh; cy ds foijhr cy çkIr djus gsrq lM+d dh ckgjh rFkk vkarfjd lrgksa ds chp dk mBko gS
[EAMCET 1983; MP PMT 1996]

(a)
Rg
bv2

(b)
Rg
rb

(c)
Rg
vb2

(d)
gR

vb
2

R cos θ

mg

θ
R

R sin θ

θ
θ

Fig. (A)

θ

x

l
h

Fig. (B)
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Solution : (a) lM+d dk mBko
gr
v2

tan =θ rFkk
l
h=θtan

l
h

gr
v =∴
2

⇒
gr
lv

h
2

=
gR
bv2= [D;ksafd bl = rFkk Rr = , ç'u esa fn;k gS]

Problem m50132. eksM+ ij fdlh lM+d dh oØrk f=T;k gSA lM+d dh pkSM+kbZ m10 gS rFkk bldh ckgjh lrg vanj dh lrg

ls m5.1 Å¡ph gSA bl >qdko ij lqjf{kr pky gksxh

(a) sm /5.6 (b) sm /6.8 (c) sm /8 (d) sm /10

Solution : (b) 2/10,10,50,5.1 smgmlmrmh ==== (fn;k gS)

l
h

gr
v =
2

⇒
l
hrg

v =
10

10505.1 ××= sm /6.8=

Problem

m16

133. lM+d dk <yko dks.k ogh j[krs gq, fdlh oÙ̀kkdkj ekxZ ij xfr djrh gqbZ dkj dh vf/kdre pky 10% c<+k nh

tkrh gSA rc ls lM+d dh oØrk f=T;k 20 m ls ifjofrZr gksdj gks tk,xh [EAMCET 1991]

(a) (b) m18 (c) m25.24 (d) m5.30

Solution : (c)
gr
v2

tan =θ ⇒ 2vr ∝ (;fn θ fu;r gS)

22

1

2

1

2 1.1





=





=

v
v

v
v

r
r

= 1.21 ⇒ r2 = 1.21 × r1 = 1.21 × 20 = 24.2 m

Problem p134. fdlh fpduh mBh gqbZ {kSfrt lM+d dh <ky gSA ;fn oØ dh f=T;k r gS] rc oØ ekxZ ij xfr gsrq dkj dh

vf/kdre lqjf{kr pky gksxh

(a) prg (b) prg (c) rgp / (d) rgp /

Solution : (b)
gr
v2

tan =θ
gr

v
p

2

=⇒ ∴ grpv =

okgu dk iyVuk

tc ,d dkj oÙ̀kh; ekxZ ij vko';d vf/kdre pky ls Hkh vf/kd pky ls eqM+rh gS] rc bldk vanj dh vksj dk Vk;j lrg
ls Åij mB tkrk gSA

dkj dk Hkkj = mg

dkj dh pky = v

oÙ̀kh; ekxZ dh f=T;k = r

dkj ds ifg;ksa ds dsUnz ds chp dh nwjh = 2a

lrg ls dkj ds xq:Ro dsUnz dh Å¡pkbZ = h

vanj ds ifg, ij lrg dh çfrfØ;k = R1

ckgjh ifg, ij lrg dh çfrfØ;k = R2

tc dkj oÙ̀kh; ekxZ esa xfr djrh gS] rc {kSfrt cy F vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gSA

vFkkZr~
R

mv
F

2

= .......(i)

?kw.kZu ds larqyu ds fy,] G ds lkis{k cyksa R1, R2 vkSj F dk vk?kw.kZ ysus ij

2a

GR1

h
R2

mg

F
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aRaRFh 21 =+ .......(ii)

Å/okZ/kj fn'kk esa dksbZ xfr ugha gS] vr% R1 + R2 = mg .......(iii)

lehdj.k (i), (ii) o (iii) dks gy djus ij












−=
ra
hv

gMR
2

1 2
1

.......(iv)

vkSj











+=
ra
hv

gMR
2

2 2
1

.......(v)

lehdj.k (iv) ls Li"V gS ;fn v c<+rk gS] rc R1 dk eku ?kVrk gS rFkk ;fn R1 = 0 rc]

g
ra
hv =
2

;k
h
gra

v =

vFkkZr~ lh/ks ekxZ ij fcuk vf/kd eqM+s dkj dh vf/kdre pky
h
gra

v =

Problem m5.1135. nks iVfj;ksa ds chp dh nwjh gSA Vªsu dk xq:Ro dsUnz tehu ls m2 dh Å¡pkbZ ij gSA m120 f=T;k okys

oÙ̀kkdkj iFk ij Vªsu dh vf/kdre pky D;k gksxh

(a) sm /5.10 (b) sm /42 (c) sm /21 (d) sm /84

Solution : (c) tehu ls xq#Ro dsUnz dh Å¡pkbZ h = 2m, xq#Roh; Roj.k g = 10 2/ sm

nksuksa iVfj;ksa ds chp dh nwjh 2a = 1.5m, òÙkkdkj iFk dh f=T;k r = 120 m (fn;k gS)

h
arg

v =max ⇒
2

75.012010
max

××=v sm /2.21=

Problem 136. ,d dkj dHkh dHkh eksM+ ij iyV tkrh gSA iyVus dh fLFkfr esa blds [AFMC 1988]

(a) vanj dk ifg;k igys lrg NksM+ nsrk gS

(b) ckgj dk ifg;k igys lrg NksM+ nsrk gS

(c) nksuksa ifg, lkFk&lkFk lrg NksM+rs gSa

(d) dksbZ Hkh ifg;k igys lrg NksM+ ldrk gS

Solution : (a)

Problem 1R137. oÙ̀kkdkj iFk ij xfr dj jgh dkj eksM+ ij eqM+rh gSA ;fn rFkk 2R Øe'k% vanj rFkk ckgjh ifg;ksa ij çfrfØ;k
gS] rc

(a) 21 RR = (b) 21 RR < (c) 21 RR > (d) 21 RR ≥

Solution : (b) vanj ds ifg, ij çfrfØ;k











−=

ar
hv

g
M

R
2

1 2
vkSj ckgjh ifg, ij çfrfØ;k












+=

ar
hv

g
M

R
2

2 2

∴ 21 RR < .

Problem A138. ,d Vªsu iwoZ ls if'pe dh vksj py jgh gS] rFkk leku nzO;eku dh ,d vU; Vªsu B , if'pe ls iwoZ dh vksj
leku pky ls Hkwe/; js[kk ds vuqfn'k py jgh gSA A jsYos iFk ij 1F cy ls ncko Mkyrh gS] rFkk B jsYos iFk ij

2F cy dk ncko Mkyrh gS] rc

(a) 21 FF >
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(b) 21 FF <

(c) 21 FF =

(d) 1F o 2F ds chp lEcU/k Kkr djus ds fy, lwpuk,¡ vi;kZIr gSaA

Solution : (a) ge tkurs gSa fd iF̀oh viuh v{k ij if'pe ls iwoZ dh vksj pDdj yxkrh gSA ekuk fd iF̀oh dk dks.kh; osx eω
rFkk Vªsu dk dks.kh; osx tω gS

Vªsu A ds fy, : dqy dks.kh; pky = ( te ωω − ) D;ksafd Vªsu dh xfr] iF̀oh dh xfr dh fn'kk ds foijhr gSA

vr% A ds iFk ij çfrfØ;k RmgmFR te
2

11 )( ωω −−==

Vªsu B ds fy, : dqy dks.kh; pky = )( te ωω + D;ksasfd Vªsu dk ?kw.kZu iF̀oh ds ?kw.kZu ds leku gSA

vr% B ds iFk ij çfrfØ;k RmgmFR te
2

22 )( ωω +−==

vr% ;g Li"V gS fd 21 FF >

pqEcdh; {ks= esa vkosf'kr d.k dh xfr
tc ,d vkosf'kr d.k] ftldk nzO;eku m rFkk vkos'k q gS] pqEcdh; {ks= B esa v osx ls {ks= ds vfHkyacor~ ços'k djrk gS] rc

;g r f=T;k ds oÙ̀kkdkj iFk esa xfr djrk gSA

p¡wfd pqEcdh; cy (qvB)] v ds yacor~ dk;Zjr jgrk gS vr% ;g vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gSA

pqEcdh; cy = vfHkdsUnzh; cy

qvB =
r

mv2

∴ oÙ̀kh; ekxZ dh f=T;k
qB
mv

r =

dkj ij lM+d ekxZ dh izfrfdz;k

(1) tc dksbZ dkj fdlh vory iqy ls xqtjrh gS] rc

vfHkdsUnzh; cy = θcosmgR −
r

mv2=

rFkk çfrfØ;k
r

mv
mgR

2

cos += θ

(2) tc dkj mÙkykdkj iqy ls xqtjrh gSA rc

vfHkdsUnzh; cy = Rmg −θcos
r

mv2=

rFkk çfrfØ;k
r

mv
mgR

2

cos −= θ

Problem m20139. fdlh ugj ij fufeZr lM+d ekxhZ; iqy ,d f=T;k okys oÙ̀k ds pki ds vkdkj esa fufeZr gSA bl iqy ls
xqtjus okyh fdlh dkj dk U;wure osx D;k gksuk pkfg,] ftlls fd og iqy ds 'kh"kZ fcUnq ls lrg ls laidZ NksM+s
fcuk iqy ikj dj lds )/8.9( 2smg =
(a) sm /7 (b) sm /14 (c) sm /289 (d) sm /5

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × × ×

v

F
q

B

R

θ
mg cosθ

mg

v

θ

vorykdkj iqy

R

θ mg cosθ

mg

v

θ

mÙkykdkj iqy



f}foeh; xfr

53

Solution : (b) iqy ds 'kh"kZ fcUnq ij] Økafrd fLFkfr esa 0
2

=−
r
vm

mg ⇒ gm
r
vm

=
2

∴ grv =max 208.9 ×= 196= sm /14=

Problem
AN

140. ,d dkj lM+d ij fu;r osx ls py jgh gSA tSlk fd fp= esa çnf'kZr gSA tc ;g fcUnq A rFkk B ij gS] rc lM+d
ekxZ }kjk dkj ij yxk vfHkyac cy Øe'k% rFkk BN gS rc

(a) BA NN =

(b) BA NN >

(c) BA NN <

(d) mijksDr esa ls lHkh fLFkfr;k¡ lEHko gSa

Solution : (c) lw=
r

mv
mgN

2

−= ls ∴ N ∝ r

p¡wfd rA < rB ∴ BA NN <

Problem hrkm /72141. ,d dkj dh pky ls xfr dj jgh gS] rFkk ;g lM+d ds oØkdkj Hkkx ls xqtjrh gS] ftldh f=T;k
m10 gSA ;fn dkj dk nzO;eku kg500 gS] rc oØ ds fuEure fcUnq P ij dkj ij çfrfØ;k gksxh

(a) kN25

(b) kN50

(c) kN75

(d) mijksDr esa ls dksbZ ughaa

Solution : (a) ,/2072 sm
h
km

v == ,10mr = kgm 500= (fn;k gS)

fuEu fcUnq P ij çfrfØ;k
r
vm

mgR
2

+=

10
)20(500

10500
2×+×= N25000= KN25=

vleku o`Ùkh; xfr

;fn fdlh d.k dh pky {kSfrt oÙ̀kh; xfr esa le; ds lkFk ifjofrZr gksrh gS] rc mldh xfr vleku oÙ̀kh; xfr dgykrh gSA

ekuk fd dksbZ d.k r f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ esa xfr dj jgk gSA oÙ̀k dk dsUnz O gSA ekuk fdlh {k.k ij d.k P fcUnq ij gS]

rFkk bldk js[kh; osx v rFkk dks.kh; osx ω gS]

rc, rv


×= ω …..(i)

le; t ds lkis{k nksuksa vksj vodyu djus ij

dt
dr

r
dt
d

dt
d

→→→

×+×= ωωυ 
…..(ii) ;gk¡, ,a

dt
dv 

=
→

(ifj.kkeh Roj.k)

P

72 km/hr

BA

θ
O ac

a
at

P
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vra ×+×= ωα 
αω 

=
→

dt
d

(dks.kh; Roj.k)

ct aaa


+= .….(iii) v
dt
dr =
→

(js[kh; osx)

bl çdkj d.k ds ifj.kkeh Roj.k ds nks ?kVd gksrs gSa:

(1) Li'khZ; Roj.k : rat ×= α

;g oÙ̀kh; ekxZ ds lery esa fLFkr fcUnq P dh Li'kZ js[kk ds vuqfn'k gksrk gSA

nk¡;sa gkFk ds fu;e ds vuqlkj pw¡fd α vkSj r

ijLij vfHkyEcor~ gSa] vr% Li'khZ; Roj.k dk eku fuEu çdkj ls fn;k tk ldrk

gSA

.90sin|||| rrra o
t ααα ==×=

(2) vfHkdsUnzh; ¼f=T;h;½ Roj.k : vac ×= ω

;g fcUnq P ij d.k dk vfHkdsUnzh; Roj.k dgykrk gSA

;g fcUnq P ij d.k dh f=T;k ds vuqfn'k dk;Z djrk gSA

nk¡;sa gkFk ds fu;e ds vuqlkj pw¡fd ω vkSj v ijLij vfHkyEcor~ gksrs gSa] vr% vfHkdsUnzh; Roj.k dk ifjek.k bl çdkj fn;k

tk ldrk gS

o
c vva 90sin|||| ωω =×=


= rvrrv /)( 22 === ωωωω

(3) fofHkUu xfr;ksa esa Li'khZ; rFkk vfHkdsUnzh; Roj.k

vfHkdsUnzh; Roj.k Li'khZ; Roj.k dqy Roj.k xfr dk çdkj

ac = 0 at = 0 a = 0 ,dleku LFkkukarjh; xfr

ac = 0 at ≠ 0 a = at Rofjr LFkkukarjh; xfr

ac ≠ 0 at = 0 a = ac ,dleku òÙkh; xfr

ac ≠ 0 at ≠ 0 22
tc aaa += vleku òÙkh; xfr

 ;gk¡ at , v ds ifjek.k ls rFkk ca , xfr dh fn'kk ls lEcfU/kr gSA

(4) cy : vleku òÙkh; xfr esa] d.k ij ,d lkFk nks cy dk;Z djrs gSa

vfHkdsUnzh; cy : 2
2

ωmr
r

mv
maF cc ===

Li'khZ; cy : tt maF =

dqy cy : maF =net = 22
tc aam +

 vleku oÙ̀kh; xfr esa vfHkdsUnzh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxk D;ksafd vFc


⊥
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 vleku oÙ̀kh; xfr esa Li'khZ; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; ugha gksxk D;ksafd Ft ≠ 0

 oÙ̀kh; xfr esa dqy cy }kjk fd;s x, dk;Z dh nj = Li'khZ; cy }kjk fd;s x, dk;Z dh nj

vFkkZr~ vF
dt
dW

P t

.==

Problem k142. R f=T;k ds oÙ̀k ds vuqfn'k xfreku fdlh d.k dh xfrt ÅtkZ r; dh xbZ nwjh ij fuHkZj djrh gSA ;g bl
çdkj nh tkrh gS fd K.E. = as2 tgk¡ a fu;rkad gS] d.k ij yxus okyk cy gS [MNR 1992; JIPMER 2001, 2002]

(a)
R
s

a
2

2 (b)
2/1

2

2

12 









+
R

s
as (c) as2 (d)

s
R

a
2

2

Solution : (b) vleku oÙ̀kh; xfr esa] d.k ij nks cy cF rFkk tF dk;Z djrs gSaA

dqy cy 22
tcNet FFF += ….(i)

vfHkdsUnzh; cy
R

mv
Fc

2

=
R
as22= ….(ii) [D;ksafd xfrt ÅtkZ 22

2
1

asmv = fn;k gS]

iqu% : 22

2
1

asmv = ⇒
m
as

v
2

2 2= ⇒
m
a

sv
2=

Li'khZ; Roj.k
dt
ds

ds
dv

dt
dv

at .== ⇒ v
m
a

s
ds
d

at .
2












=

m
a

vat
2=

m
a

m
a

s
22=

m
as2=

vkSj asmaF tt 2== ….(iii)

lehdj.k (i) esa Fc rFkk Ft ds eku j[kus ij ( )2
22

2
2

as
R
as

F +









=∴ dqy

2/1

2

2

12











+=
R

s
as

Problem r143. m nzO;eku dk ,d d.k fu;r f=T;k ds oÙ̀kkdkj ekxZ esa bl çdkj xfr dj jgk gS fd bldk vfHkdsUnzh; Roj.k

le; t ds lkFk 22rtkac = ds vuqlkj ifjofrZr gksrk gSA tgk¡ k ,d fu;rkad gSA d.k ij yx jgs cyksa }kjk d.k

dks çnÙk 'kfDr gS [IIT-JEE 1994]

(a) trmk 222π (b) trmk 22 (c)
3

524 trmk
(d) 'kwU;

Solution : (b) 22 trkac = ⇒ 22
2

trk
r
v = ⇒ 2222 trkv = ⇒ trkv =

Li'khZ; Roj.k rk
dt
dv

at ==

pw¡fd vfHkdsUnzh; cy }kjk oÙ̀kh; xfr esa fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksrk gS

vr% Li'khZ cy }kjk çnÙk 'kfDr = vFP t= vam t= =m(kr) krt trmk 22=

Problem
a


144. ,d ljy yksyd fu;r vk;ke ls nksyu dj jgk gS tc xksyd dk foLFkkiu] blds vf/kdre eku ls de gS ml

fLFkfr esa bldk Roj.k lfn'k lfn'k lgh :i esa fn[kk;k x;k gS [IIT-JEE Screening 2002]

Fc

Ft
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(a) (b) (c) (d)

Solution : (c) =ca vfHkdsUnzh; Roj.k,

=ta Li'khZ; Roj.k,

ifj.kkehdkoa,Roj.kifj.kkeh tN aa ca==

aN =
22
tc aa +

Problem m1.0145. f=T;k ds o`Ùk esa xfr dj jgs fdlh d.k dk osx tv 0.1= gS] tgk¡ t lSd.M esa le; gSA st 5= ij d.k dk
ifj.kkeh Roj.k gksxk

(a) 2/10 sm (b) 2/100 sm (c) 2/250 sm (d) 2/500 sm

Solution : (c) tv 0.1= ⇒ 2/1 sm
dt
dv

at ==

vkSj
1.0
)5( 22

==
r
v

ac
2/250 sm= [D;ksafd smvt /5sec,5 == ]

∴ 22
tcN aaa += 22 1)250( += ⇒ 2/250 smaN = (yxHkx)

Problem

g
r
v +
2

146. ,d d.k oÙ̀kh; iFk ds vuqfn'k v osx ls xfr dj jgk gS rFkk bldh pky 1 lSd.M esa ‘g’ c<+ tkrh gSA ;fn oÙ̀kh;
iFk dh f=T;k r gS] rc d.k dk dqy Roj.k gksxk

(a) (b) 2
2

2

g
r

v + (c)
2
1

2
2

4












+ g

r

v
(d)

2
1

2












+ g

r
v

Solution : (c) gat = (fn;k x;k gS) rFkk
r
v

ac
2

= vr% 22
ctN aaa += 2

22

g
r
v +





= 2

2

4

g
r

v +=

Problem

2
2

/8.1
500

3030
sm

r
v

ac =×==

147. ,d dkj 500 m dh f=T;k okys oÙ̀kkdkj ekxZ ij 30 m/sec dh pky ls xfr dj jgh gSA bldh pky 2m/sec2 dh
nj ls c<+ jgh gSA dkj dk Roj.k gS [Roorkee 1982; RPET 1996; MH CET 2002; MP PMT 2003]

(a) 2 m/s2 (b) 2.7 m/s2 (c) 1.8 m/s2 (d) 9.8 m/s2

Solution : (b) at = 2m/s2 rFkk ∴ 22222 /7.2)8.1(2 smaaa ct =+=+=

Problem 148. oÙ̀kh; xfr djrs fdlh d.k ds fy, vfHkdsUnzh; Roj.k gksrk gS [CPMT 1998]

(a) Li'khZ Roj.k ls de (b) Li'khZ Roj.k ds cjkcj

(c) Li'khZ Roj.k ls vf/kd (d) Li'khZ Roj.k ls vf/kd ;k de] dqN Hkh gks ldrk gS

Solution : (d)

a


a


a


a


ta
→

→
Na

ca
→
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Problem

32

32 tt
S +=

149. ,d d.k 3 meter f=T;k ds oÙ̀kkdkj iFk ds vuqfn'k bl çdkj xfr dj jgk gS fd ifjf/k ds vuqfn'k mlds }kjk

r; dh xbZ nwjh dk lehdj.k ls fn;k tkrk gS] d.k dk Roj.k sec2=t ij gksxk

(a) 1.3 m/s2 (b) 13 m/s2 (c) 3 m/s2 (d) 10 m/s2

Solution : (b)
32

32 tt
s += ⇒ 2tt

dt
ds

v +== rFkk )( 2tt
dt
d

dt
dv

at +== t21 +=

t = 2 sec ij, v = 6 m/s rFkk 2/5 smat = , 2
2

/12
3
36

sm
r
v

ac ===

22
tcN aaa += 22 )5()12( += 2/13 sm=

o`Ùkh; xfr ds lehdj.k

Rofjr xfr ds fy, voeafnr xfr ds fy,

tαωω += 12 tαωω −= 12

2
1 2

1
tt αωθ += 2

1 2
1

tt αωθ −=

θαωω 222
12

+= θαωω 222
12

−=

)12(
21 −+= nn
αωθ )12(

21 −−= nn
αωθ

Problem 235.1 2 +−= ttω150. fdlh d.k dk dks.kh; osx ls çnf'kZr fd;k tkrk gSA og le; tc bldk dks.kh; Roj.k 'kwU;
gks tkrk gS] gksxk

(a) sec25 (b) sec25.0 (c) sec12 (d) sec2.1

Solution : (b) 235.1 2 +−= ttω vr% t
dt
d

65.1 −== ωα t65.10 −=⇒ sec25.0
6
5.1 ==∴ t

Problem
sec2

151. ,d ifg;k viuh v{k ds pkjksa vksj ,dleku dks.kh; Roj.k ls xfr djrk gSA bldk çkjfEHkd dks.kh; osx 'kwU; gSA
çFke esa ;g 1θ dks.k ls ?kwe tkrk gSA vxys sec2 esa ;g ,d vU; vfrfjDr dks.k 2θ ls ?kwerk gSA 21 /θθ
dk vuqikr gksxk [AIIMS 1982]

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 5

Solution : (c) xfr ds lehdj.k 2
1 2

1
tt αωθ += ls

2
1 )2(

2
1

0 αθ += = 2α …..(i) [D;ksafd ,01 =ω sec,2=t 1θθ = ]

nwljh fLFkfr esa

2
21 )4(

2
1

0 αθθ +=+ [D;ksafd ,01 =ω sec,422 =+=t 21 θθθ += ]

αθθ 821 =+ ….(ii)

tgk¡

ω1 = d.k dk çkjfEHkd dks.kh; osx

ω2 = d.k dk vafre dks.kh; osx

α = d.k dk dks.kh; Roj.k

θ = t le; esa ?kwek x;k dks.k
θn = nosa lSd.M esa ?kwek x;k dks.k
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lehdj.k (i) vkSj (ii) ls ,21 αθ = αθ 62 = 3
1

2 =∴
θ
θ

Problem 5.02)( 3 += tθ152. ;fn fdlh òÙkkdkj iFk ij xfr dj jgs d.k dk foLFkkiu lehdj.k gS, tgk¡ θ jsfM;u esa rFkk t
lSd.M esa gS] rc çkjEHk ls sec2 i'pkr~ d.k dk dks.kh; osx gksxk [AIIMS 1998]

(a) sec/8 rad (b) sec/12 rad (c) sec/24 rad (d) sec/36 rad

Solution : (c) 5.02 3 += tθ rFkk 26t
dt
d == θω

t = 2 sec ij, secrad /24)2(6 2 ==ω

Problem

25
π

153. ,d ifg, dk dks.kh; osx çkjEHk esa 5 sec esa 20 rad/sec gks tkrk gSA ifg, ds pDdjksa dh la[;k gksxh

(a) rev/ sec (b)
π
1
rev/sec (c)

π
25

rev/sec (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (c) ,01 =ω ,/202 secrad=ω sect 5=

212 /4
5
020

secrad
t

=−=
−

=
ωω

α

vc lehdj.k 22
1 )5(.)4(

2
1

0
2
1 +=+= tt αωθ rad50=

π2 jsfM;u = 1 pDDj@lS- ∴ 50 jsfM;u =
π2
50 ;k

π
25 pDdj@lS-

Problem

,01 =ω

154. ,d iRFkj fojkekoLFkk ls xfr çkjEHk dj fu;r dks.kh; Roj.k 4.0 rad/sec2 ls oÙ̀kh; xfr djrk gSA 4 sec i'pkr~
dks.kh; foLFkkiu rFkk dks.kh; osx Øe'k% gksaxs

(a) 32 rad, 16 rad/sec (b) 16 rad, 32 rad/sec (c) 64 rad, 32 rad/sec (d) 32 rad, 64 rad/sec

Solution : (a) ,sec/4 2rad=α sect 4=

dks.kh; foLFkkiu 2
1 2

1
tt αωθ += 2)4(4

2
1

0 += .32 rad=

∴ dks.kh; osx secradt /1644012 =×+=+= αωω

Problem

,/10min/6001 secrevrev ==ω

155. ,d fo|qr ia[kk 600 rev/minute dh pky ls ?kw.kZu dj jgk gSA tc fo|qr çnk; can dj fn;k tkrk gS] ;g 60
pDdj i'pkr~ fojkekoLFkk esa vkrk gSA ia[ks ds fojkekoLFkk esa vkus esa yxk le; gS

(a) 12 s (b) 30 s (c) 45 s (d) 60 s

Solution : (a) rev60and02 == θω

lehdj.k αθωω 22
1

2
2 −= ls ⇒ 602)10(0 2 α−=

6
5

120
100 ==∴α

iqu% tαωω −= 12 ⇒ tαω −= 10

sect 12
5
6101 =×==

α
ω
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Å/okZ/kj o`Ùk esa xfr

;g vleku oÙ̀kh; xfr dk ,d mnkgj.k gSA bl xfr esa oLrq iF̀oh ds xq#Ro ds çHkko esa xfr djrh gSA tc oLrq oÙ̀k ds
fuEure fcUnq ls mPpre fcUnq dh vksj xfr djrh gS] bldh pky ?kVrh gSA rFkk mPpre fcUnq ij ;g U;wure gks tkrh gSA oLrq dh
dqy ;kaf=d ÅtkZ lajf{kr jgrh gS] rFkk xfrt ÅtkZ] fLFkfrt ÅtkZ esa o fLFkfrt ÅtkZ xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr gksrh jgrh gSA

(1) Å/okZ/kj ywi ds fdlh fcUnq ij osx : ;fn u fuEure fcUnq ij oLrq dk çkjfEHkd osx gS] rc h Å¡pkbZ ij oLrq dk osx fn;k

tkrk gS

)cos1(22 22 θ−−=−= glughuv [D;ksafd h = l – l cosθ = l (1 – cosθ)]

tgk¡ l Mksjh dh yEckbZ gSA

(2) Å/okZ/kj ywi ds fdlh fcUnq ij ruko : U;wVu dh xfr ds f}rh; fu;e ls fdlh fcUnq P ij ruko

dsUnz dh vksj dqy cy = vfHkdsUnzh; cy

l
mv

mgT
2

cos =− θ vFkok
l

mv
mgT

2

cos += θ

)]cos32([ 2 θ−−= glu
l
m

T [ )cos1(22 θ−−= gluv ]

(3) Å/okZ/kj ywi dh fofHkUu fLFkfr;ksa esa osx rFkk ruko

fLFkfr dks.k osx ruko

A 0o u mg
l

mu +
2

B 90o glu 22 − mg
l

mu
2

2

−

C 180o glu 42 − mg
l

mu
5

2

−

D 270o glu 22 − mg
l

mu
2

2

−

lkj.kh ls Li"V gS : CBA TTT >> rFkk TB = TD

,3mgTT BA =−

mgTT CA 6=−

θ
Ol

P

v

h

A
u

D

C

B

θO
l

P

A

D

C

B

mg

mg cosθ
+ mv2/r

T

θ
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rFkk mgTT CB 3=−

(4) Å/okZ/kj xfr dh fofHkUu fLFkfr;k¡

fuEure fcUnq ij osx fLFkfr

gluA 5> fdlh Hkh fcUnq ij Mksjh dk ruko 'kwU; ugha gksxk rFkk oLrq oÙ̀kh; xfr djrh gSA

,5gluA = mPpre fcUnq C ij ruko 'kwU; gksxk rFkk oLrq Bhd ,d òÙk iw.kZ djrh gSA

,52 glugl A << d.k òÙkh; xfr ugha djsxkA Mksjh esa ruko B rFkk C fcUnqvksa ds chp 'kwU; gskxk tcfd osx /kukRed
jgsxkA d.k òÙkh; iFk dks NksM+dj ijoy;kdkj ekxZ esa xfr djrk gSA

gluA 2= A rFkk B fcUnqvksa ds chp Mksjh esa ruko rFkk d.k dk osx nksuksa 'kwU; gks tkrs gSa rFkk d.k v)ZòÙkkdkj
iFk ds vuqfn'k nksyu djrk gSA

gluA 2< d.k dk osx A rFkk B fcUnqvksa ds chp 'kwU; gks tkrk gS fdUrq ruko 'kwU; ugha gskxk rFkk d.k A fcUnq
ds lkis{k nksyu djrk gSA

 {kSfrt òÙk esa xfr djrh gqbZ oLrq dh xfrt ÅtkZ laiw.kZ ekxZ esa ,dleku jgrh gS] fdUrq Å/okZ/kj oÙ̀k esa xfr djrh
gqbZ oLrq dh xfrt ÅtkZ fHkUu -fHkUu fcUnqvksa ij fHkUu gksrh gSA

 ;fn m nzO;eku dh fdlh oLrq dks l yackbZ dh Mksjh ls ck¡/kdj {kSfrt osx u ls iz{ksfir fd;k tkrk gS] rc og

Å¡pkbZ] tgk¡ ij osx 'kwU; gks tkrk gS
g

u
h

2

2

=

og Å¡pkbZ tgk¡ ruko 'kwU; gks tkrk gS
g
glu

h
3

2 +=

(5) Å/okZ/kj ywfiax dh Økafrd fLFkfr : ;fn fcUnq C ij ruko 'kwU; gS] rc oLrq Å/okZ/kj òÙk dk Bhd ,d pDdj iw.kZ djrh gSA
oLrq dh ;g voLFkk Økafrd voLFkk dgykrh gSA Økafrd voLFkk esa oLrq dh pky dks Økafrd pky dgk tkrk gSA

mijksDr lkj.kh ls TC = 05
2

=− mg
l

mu ⇒ glu 5=

bldk vFkZ gS] fd oLrq dks Å/okZ/kj òÙk iw.kZ djus ds fy,] oÙ̀k ds fuEure fcUnq ij oLrq dk U;wure osx gl5 gksuk pkfg;sA

(6) Økafrd fLFkfr esa Å/okZ/kj o`Ùk dh fofHké fLFkfr;ksa esa fofHké jkf'k;ksa ds eku

jkf'k fcUnq A fcUnq B fcUnq C fcUnq D fcUnq P

js[kh; osx (v) gl5 gl3 gl gl3 )cos23( θ+gl

dks.kh; osx (ω)
l
g5

l
g3

l
g

l
g3

)cos23( θ+
l
g

fLizax esa ruko (T) 6 mg 3 mg 0 3 mg )cos1(3 θ+mg

xfrt ÅtkZ (KE)
mgl

2
5

mgl
2
3

mgl
2
1

mgl
2
3

)cos23(
2

θ+mgl

fLFkfrt ÅtkZ (PE) 0 mgl 2 mgl mgl )cos1( θ−mgl

dqy ÅtkZ (TE)
mgl

2
5

mgl
2
5

mgl
2
5

mgl
2
5

mgl
2
5
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(7) ?k"kZ.kghu v)Zxksys ij xqVds dh xfr : m nzO;eku dk ,d NksVk xqVdk vFkok fi.M r f=T;k ds ?k"kZ.kghu v)Zxksys ds 'kh"kZ ls

uhps dh vksj fQlyrk gSA xq#Roh; cy dk ?kVd (mg cosθ) xfr gsrq vko';d vfHkdsanzh; cy iznku djrk gS] fdUrq fcanq B ij bldh
oÙ̀kh; xfr lekIr gks tkrh gS] rFkk xqVdk v)Zxksys dh lrg ls laidZ NksM+ nsrk gSA

fcUnq B ij, cyksa dh lkE;koLFkk esa
r

mv
mg

2

cos =θ .....(i)

fcUnq A rFkk fcUnq B ij, ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls

fcUnq A ij dqy ÅtkZ = fcUnq B ij dqy ÅtkZ

K.E.(A) + P.E.(A) = K.E.(B) + P.E.(B)

0 + mgr = mghmv +2

2
1 ⇒ )(2 hrgv −= .....(ii)

rFkk fn;s x;s fp= ls, θcosrh = .....(iii)

lehdj.k (ii) rFkk (iii) ls v rFkk h ds eku lehdj.k (i) esa j[kus ij

( )2)(2 hrg
r
m

r
h

mg −=






⇒ )(2 hrh −= ⇒ rh
3
2=

vFkkZr~ fi.M] tehu ls r
3
2 dh Å¡pkbZ ij xksys ls laidZ NksM+rk gSA

Å/okZ/kj ls cuus okyk dks.k,
3
2

cos ==
r
hθ ∴

3
2

cos 1−=θ

Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (a) ekxZ ds mPpre fcUnq ij vfHkyac izfrfØ;k

156. ,d NksVk xqVdk fp= esa iznf'kZr pkj fofHkUu iFkksa ij xfr djrk gSA izR;sd iFk dh Å¡pkbZ leku gSA og osx]
ftlls xqVdk bu ekxksZa ij izos'k djrk gS] lHkh fLFkfr;ksa esa leku gSA fdl ekxZ ds mPpre fcUnq ij vfHkyac
izfrfØ;k vf/kdre gksxh [IIT-JEE (Screening) 2001]

mg
r

mv
R −=

2

R ds vf/kdre gksus ds fy,] oØrk f=T;k (r ) U;wure gksuh pkfg,A oØrk f=T;k izFke fLFkfr esa U;wure gSA

Problem

rgv 5=

157. ,d iRFkj dks Mksjh ls ck¡/kdj Å/okZ/kj òÙk esa ?kqek;k tkrk gSA U;wure osx] ftlls Mksjh dks ?kqek;k tkrk gS
[EAMCET (Engg.) 1998; CBSE PMT 1999]

(a) iRFkj dk nzO;eku c<+us ds lkFk ?kVrk gS (b) iRFkj ds nzO;eku ls Lora= gksrk gS

(c) Mksjh dh yackbZ c<+kus ij ?kVrk gS (d) Mksjh dh yackbZ ij fuHkZj ugha djrk

Solution : (b) Å/okZ/kj oÙ̀k ds fuEure fcUnq ij osx

⇒ 0mv ∝ vFkkZr~ ;g oLrq ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrkA

v v v v

h

mg

(r – h)B

θ θ
r

A
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Problem

mgTT 6=− mPp fcUnqfcUnqfuEu

158. ,d nzO;eku m dks 20 cms yach Mksjh ds fljs ls ck¡/kdj Å/okZ/kj oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk gSA oÙ̀k ds fuEure fcUnq ij
Mksjh esa ruko mPpre fcUnq ds ruko ls fdruk vf/kd gksxk

(a) 2 mg (b) 4 mg (c) 6 mg (d) 8 mg

Solution : (c) (ges'kk)

Problem
θ

159. fdlh lk/kkj.k yksyd esa] Mksjh dh =ksVu lkeF;Z xksyd ds Hkkj dh nqxquh gSA tc Mksjh {kSfrt voLFkk esa gksrh gSA
rc xksyd dks fojkekoLFkk ls NksM+k tkrk gSA Å/okZ/kj ls dks.k cukus ij Mksjh VwV tk;sxh] ;fn

(a) )3/1(cos 1−=θ (b) o60=θ (c) )3/2(cos 1−=θ (d) o0=θ

Solution : (c) ekuk fd Mksjh fcUnq B ij VwVrh gS

ruko =+=
r
vm

mg B
2

cosθ =ksVu lkeF;Z

mg
r
vm

mg B 2cos
2

=+= θ ….(i)

;fn xksyd dks fojkekoLFkk (fcUnq A) ls NksM+k tkrk gS] rc B fcUnq ij bldk osx

ghvB 2=

θcos2 rgvB = ....(ii) [tgk¡ h= r cosθ ]

bl eku dks lehdj.k (i) esa j[kus ij

mgrg
r
m

mg 2)cos2(cos =+ θθ

;k mgmg 2cos3 =θ ⇒
3
2

cos =θ 




=∴ −

3
2

cos 1θ

Problem

2=
h
H

160. ,d f[kykSuk dkj fdlh urlery ij uhps dh vksj fQlyrh gS] rFkk fuEure fcUnq ij ;g ywi ekxZ dks iw.kZ djrh

gSA H rFkk h ds chp laca/k gS

(a) (b) 3=
h
H

(c) 4=
h
H

(d) 5=
h
H

Solution : (d) tc dkj H Å¡pkbZ ds urlery ls uhps yq<+drh gS] rc fuEure fcUnq ij bldk osx

Hgv 2= ….(i)

rFkk ywfiax gsrq] fuEure fcUnq ij vko';d osx rgv 5= ….(ii)

lehdj.k (i) rFkk (ii) ls grgHv 52 == ∴
2
5r

H = ….(iii)

fp= ls rhH 2+= ⇒
2
hH

r
−=

r

Tθ

A

C

B

θ

mg

mg cosθ

mv2/r

h = r cosθ

h

rH
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lehdj.k (iii) esa r dk ;g eku izfrLFkkfir djus ij 



 −=

22
5 hH

H ⇒ 5=
h
H

Problem

gL2

161. L yackbZ ds ,d lk/kkj.k yksyd ds xksyd dk nzO;eku m gSA ;fn xksyd dks bldh {kSfrt fLFkfr ls NksM+k tkrk gS]
rc xksyd dk osx rFkk xksyd dh fuEure fLFkfr esa Mksjh esa ruko Øe'k% gksaxs

(a) rFkk mg3 (b) mg3 rFkk gL2 (c) mg2 rFkk gl2 (d) gl2 rFkk mg3

Solution : (a) ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls

fcUnq A ij fLFkfrt ÅtkZ = fcUnq B ij xfrt ÅtkZ

2

2
1

vmlmg = ⇒ glv 2=

rFkk ruko
l

mv
mg

2

+= ⇒ )2( gl
l
m

mgT += ⇒ mgT 3=

Problem

}900/)({ 22 rngm π+

162. m nzO;eku ds ,d fi.M dks Mksjh ls ck¡/kdj r f=T;k ds Å/okZ/kj òÙk esa ?kqek;k tkrk gSA ;g ,d feuV esa n pDdj
iw.kZ djrk gSA tc fi.M fuEure fcUnq ij gS] rc Mksjh esa dqy ruko gS [Kerala (Engg.) 2001]

(a) (b) )( 2nrgm π+ (c) )( nrgm π+ (d) )( 22rngm +

Solution : (a) fuEure fcUnq ij ruko rwmmgT 2+= rnmmg 224π+=

;fn ,d feuV esa fi.M }kjk yxk;s x;s pDdjksa dh la[;k n gS] rc

r
n

mmgT
3600

4
2

2π+=
900

22 rnm
mg

π+=











+=

900

22 rn
gm

π

Problem

Solution : (c) ekuk d.k tehu ls h Å¡pkbZ ij xksys ls vyx gksrk gS

nh xbZ fLFkfr ds fy, ge tkurs gSa fd

163. ,d d.k 42m O;kl ds xksys ds 'kh"kZ ij fojkekoLFkk esa j[kk gSA bls FkksM+k lk foLFkkfir djus ij ;g uhps dh vksj

fQlyrk gSA fuEure lrg ls fdruh Å¡pkbZ ij d.k xksys ls laidZ NksM+ nsxk [IMS-BHU 2003]

(a) 14 m (b) 28 m (c) 35 m (d) 7 m

rx
3
2=

fp= ls rrxrh
3
2+=+= r

3
5= m3521

3
5 =×= [tgk¡ r = 21 m]

Problem

sec/4m

164. ,d ckYVh dks 1.6 m yEch Mksjh ds ,d fljs ls ck¡/kdj fu;r pky ls Å/okZ/kj òÙk esa rsth ls ?kqek;k tkrk gSA og
U;wure osx D;k gksxk ftlls mPpre fcUnq ij ckYVh ls ikuh u fxjs (g = 10 m/sec2) [AIIMS 1987]

(a) (b) secm /25.6 (c) secm /16 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (a) smrgv /4166.110 ==×==

Problem 165. Å/okZ/kj oÙ̀kh; xfr esa fcUnqvksa A, B rFkk C ij osxksa dk vuqikr gS

l

T

mg
mv2/L

B

A

θ

r

x

h

v
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(a) 25:9:1 (b) 3:2:1 (c) 5:3:1 (d) 5:3:1

Solution : (d) rgrgrgvvv cBA 5:3::: = 5:3:1=

Problem

4
v

166. R f=T;k ds Å/okZ/kj òÙk ds fuEure fcUnq ij fdlh d.k dk U;wure osx ‘v’ gSA ;fn òÙk dh f=T;k izkjafHkd f=T;k
dh ,d pkSFkkbZ dj nh tk;s] rc U;wure osx gksxk [EAMCET (Engg.) 1999]

(a) (b)
2
v

(c) 2v (d) 4v

Solution : (b) rgv 5= rv ∝∴ vr%
2
14/

1

2

1

2 ===
r

r
r
r

v
v

⇒ 2/2 vv =

Problem

2
5D

h =

167. ,d oLrq ,d ?k"kZ.kghu ekxZ ij] ftlds var esa D O;kl dk ,d oÙ̀kkdkj ywi gS] uhps dh vksj fQlyuk izkjaHk djrh
gSA oLrq dh U;wure Å¡pkbZ h, D ds inksa esa D;k gksxh ftlls fd og ywi dks Bhd iw.kZ dj lds [AIIMS 2000]

(a) (b)
4
5D

h = (c)
4
3D

h = (d)
4
D

h =

Solution : (b) ge tkurs gSa fd] Å/okZ/kj ywfiax dh Øk¡frd fLFfkr esa rh
2
5= 





=
22

5 D
4
5D=

Problem

rmmg 2ω=

168. ,d crZu dks ikuh ls Hkj dj 4 m f=T;k ds Å/okZ/kj oÙ̀k esa bl izdkj ?kqek;k tkrk gS] ftlls crZu ls ikuh u
fxjsA pDdj dk vkorZdky gksxk [CPMT 1985; RPET 1999]

(a) 1 sec (b) 10 sec (c) 8 sec (d) 4 sec

Solution : (d) mPpre fcUnq ij ⇒ r
T

g
2

24π= ⇒
2

2 44
10

T

π= ⇒ 162 =T ∴ secT 4=

Problem

21 TT =

169. ,d d.k Å/okZ/kj oÙ̀k esa ?kwe jgk gSA Mksjh esa ruko] tc ;g Å/okZ/kj ¼fuEure fLFkfr½ ls 30o rFkk 60o ds dks.k
cukrh gS] Øe'k% T1 rFkk T2 gS] rc [Orissa JEE 2002]

(a) (b) 21 TT > (c) 21 TT < (d) 21 TT ≥

Solution : (b)
r

mv
mgT

2

cos += θ

θ c<+us ls T ?kVrk gS]

vr% 21 TT >

A

BO

C

r

Tθ

θ
mg cosθ + mv2/r

mg
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Problem 15 −ms170. 2 kg ds ,d nzO;eku dks 1 m yEch ,d Mksjh ds fljs ls ck¡/kk tkrk gSA blds i'pkr~ bls ds fu;r osx ls

Å/okZ/kj oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk gSA fn;k gS 210 −= msg fuEu esa ls fdl fLFkfr esa Mksjh esa ruko 70 N gksxk

(a) mPpre fcUnq ij (b) fuEure fcUnq ij (c) tc Mksjh {kSfrt gks (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (b) vfHkdsanzh; cy Newton
r

mv
F 50

1
)5(2 22

=×==

Hkkj Nmg 20102 =×==

ruko = 70 N ¼mijksDr nks cyksa dk ;ksx½

vFkkZr~ nzO;eku] Å/okZ/kj òÙk ds fuEure fcUnq ij gksuk pkfg,A

Problem

r
g=ω

171. ,d d.k dks 20 m yEch Mksjh ls ck¡/kdj Å/okZ/kj ry esa oÙ̀kkdkj ekxZ esa ?kqek;k tkrk gSA d.k dh mPpre fLFkfr
ij Mksjh esa ruko 'kwU; gSA mPpre fLFkfr esa d.k dk dks.kh; osx gS [RPMT 1999]

(a) 0.5 rad/sec (b) 0.2 rad/sec (c) 7.5 rad/sec (d) 0.7 rad/sec

Solution : (d) 5.0
20
10 == secrad /7.0=

Problem g100172. ,d oLrq dks ftldk nzO;eku gS] m1 yach Mksjh ls ck¡/kdj Å/okZ/kj oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk gSA tc Mksjh

Å/okZ/kj ls o60 dks.k ij gS] rc bldk osx sm /2 gSA o60=θ ij Mksjh esa ruko gksxk

(a) N89 (b) N89.0 (c) N9.8 (d) N089.0

Solution : (b)
r

mv
mgT

2

cos += θ
1

)2(1.0
60cos8.91.0

2×+××= 4.049.0 += N89.0=

Problem

J80

173. 2 kg nzO;eku dh ,d oLrq 2 m f=T;k ds Å/okZ/kj oÙ̀k esa xfr dj jgh gSA blds fuEure fcUnq ls mPp fcUnq ij
ig¡qpus esa] fd;k x;k dk;Z gS

(a) (b) J40 (c) J20 (d) 0

Solution : (a) fd;k x;k dk;Z = fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu mgr2= 21022 ×××= J80=

Problem

mgl5

174. m nzO;eku dh ,d oLrq dks l yackbZ dh Mksjh ls ck¡/kdj Å/okZ/kj òÙk ?kqek;k tkrk gSA oÙ̀k ds fuEure fcUnq ij]
oLrq dh xfrt ÅtkZ D;k gksuh pkfg;s] ftlls og o`Ùk dks Bhd iw.kZ dj lds [RPMT 1996]

(a) (b) mgl4 (c) mgl5.2 (d) mgl2

Solution : (c) Å/okZ/kj ywi iw.kZ djus ds fy, fuEure fcUnq ij U;wure osx gl5=

vr% U;wure xfrt ÅtkZ )(
2
1 2vm= 2)5(

2
1

glm= mgl
2
5= mgl5.2=

'kaDokdkj yksyd

;g {kSfrt lery esa ,dleku oÙ̀kh; xfr dk mnkgj.k gSA

r

mv
mg

2

+

T
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,d m nzO;eku ds xksyd dks ,d Hkkjghu rFkk vforkU; Mksjh ls ck¡/kdj bls r f=T;k ds {kSfrt oÙ̀k esa ?kqek;k tkrk gSA Å/okZ/kj
ds pkjksa vksj ;g fu;r dks.kh; osx ω ls ?kwerk gSA Mksjh Å/okZ/kj ls θ dks.k cukrh gS] rFkk ,d 'kadq dh dkYifud lrg dk fuekZ.k
djrh izrhr gksrh gSA vr% bl O;oLFkk dks 'kaDokdkj yksyd dgk tkrk gSA

xksyd ij dk;Zjr cy ruko cy rFkk xksyd dk Hkkj gS

fp= ls
r

mv
T

2

sin =θ ….(i)

rFkk mgT =θcos ….(ii)

(1) Mksjh esa ruko :
22

1 









+=

rg
v

mgT

22cos rl

mglmg
T

−
==

θ
[

l
rl

l
h 22

cos
−==θ ]

(2) Mksjh }kjk Å/okZ/kj ls cuk;k x;k dks.k :
rg
v2

tan =θ

(3) xksyd dk js[kh; osx : θtangrv =

(4) xksyd dk dks.kh; osx :
θ

θω
cos

tan
l
g

h
g

r
g ===

(5) ?kw.kZu dk vkorZdky :
θ

πππθπ
tan

222
cos

2
22

g
r

g
rl

g
h

g
l

TP =−===

Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (c) vidsUnzh; cy (F) f=T;h; fn'kk esa ckgj dh vksj dk;Z djrk gS

Hkkj (W) uhps dh vksj dk;Zjr~ gS

ruko (T) Mksjh ds vuqfn'k rFkk 'O' dh vksj dk;Zjr~ gS

175. ,d fcUnq nzO;eku m dks l yEckbZ dh Hkkjghu Mksjh] tks fd O ij fLFkj gS] ls ck¡/kdj fu;r osx ls {kSfrt oÙ̀k easa
?kqek;k tkrk gS] tSlk fd fp= esa iznf'kZr gSA vkids erkuqlkj] nzO;eku ds lkis{k fLFkj gksus ij] nzO;eku ij dk;Zjr~
cy gSa [AMU (Med.) 2001]

O

θ

S

θ

T cosθT

P

mg

T sinθ mv2/r

O

θ

Pr

l
h

S

T

F

W

T

F

W

F

T

F

W

T

W

m

l

O
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Problem

[BHU 2002]

(a) ML (b) 2 ML (c) 4 ML (d) 16 ML

176. L yackbZ dh fdlh Mksjh dk ,d fljk ,d fcUnq ij fLFkj gS rFkk nwljs fljs ls nzO;eku M yVdk gSA Mksjh Å/okZ/kj

v{k ds pkjksa vksj 2/π pDdj izfr lSd.M yxkrh gS] tSlk fd fp= esa n'kkZ;k x;k gS] rc Mksjh esa ruko gksxk

Solution : (d) RMT 2sin ωθ = ..... (i)

θωθ sinsin 2LMT = ..... (ii)

leh- (i) o (ii) ls

LMT 2ω= LnM 224π= LM
2

2 2
4 





=

π
π ML16=

Problem gm100177. 1 m yEckbZ dh ,d Mksjh ds ,d fljs dks fLFkj dj blds nwljs fljs ls nzO;eku dks tksM+k x;k gSA Mksjh ds

fuf'pr fcUnq ls xqtjus okyh Å/okZ/kj v{k ds pkjksa vksj Mksjh π/2 pDdj izfr lSd.M yxkrh gSA Mksjh dk Å/okZ/kj

ls >qdko dks.k gksxk ( 2sec/10 mg = )

(a)
8
5

tan 1− (b)
5
8

tan 1− (c)
5
8

cos 1− (d)
8
5

cos 1−

Solution : (d) Økafrd fLFkfr esa] larqyukoLFkk esa

rmT 2sin ωθ = rFkk mgT =θcos

g
r2

tan
ωθ =∴

⇒
g

rn224π
10

1.)/2(4 22 ππ
=

5
8=

Problem

rfπ

178. ;fn ,d ?kw.khZ jaxeap dh vkòfÙk f ,oa bl ij [kM+s ,d yM+ds dh dsUnz ls nwjh r gks rks dsUnz ,oa yM+ds dks feykus
okyh js[kk }kjk çfr lSd.M fufeZr {ks=Qy gksxk

(a) (b) rfπ2 (c) fr2π (d) fr22π

Solution : (c) ,d iw.kZ pDdj esa fufeZr {ks=Qy 2rπ=

vr% ,d lSd.M esa fufeZr {ks=Qy fr 2π=

θ

S

T

M

L

R

θ
T

θ

L

R
mω2R

θ
T

θ

mω2RT sinθ

T cosθ

mg
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Problem

v2

179. uhps iznf'kZr fp= esa] nzO;eku M dh ,d oLrq R f=T;k ds oÙ̀k esa ,dleku pky v ls xfr dj jgh gSA fcUnq P1 ls
P2 ij tkus esa pky esa ifjorZu gksxk

(a) 'kwU; (b) (c) 2/v (d) v2

Solution : (a) ,dleku oÙ̀kh; xfr esa pky fu;r jgrh gS vr% pky esa ifjorZu 'kwU; gksxkA

Problem

v2

180. mijksDr iz'u esa, P1 ls P2 ij tkus esa osx esa ifjorZu gSA

(a) 'kwU; (b) (c) 2/v (d) 2 v

Solution : (b) osx esa ifjorZu )2/sin(2 θv= 




=
2
90

sin2v 45sin2v=
2

2v= v2=

Problem

Rv /2

181. mijksDr iz'u esa] P1 ls P2 rd tkus esa dks.kh; osx esa ifjorZu gksxk

(a) 'kwU; (b) (c) Rv 2/ (d) Rv /2

Solution : (a) dks.kh; osx fu;r jgrk gS] vr% dks.kh; osx esa ifjorZu 'kwU; gksxkA

Problem
ω

182. m nzO;eku dk ,d fi.M Hkkjghu fLizax ds ,d fljs ls tqM+k gSA fLizax dk cy fu;rkad k rFkk lkekU; yEckbZ l gSA
vc xq#Ro eqDr LFkku esa] fudk; dks fLizax ds nwljs fljs ds lkis{k] dks.kh; osx ls ?kqek;k tkrk gSA fLizax dh
yackbZ esa of̀) gksxh

(a)
k
lm 2ω

(b)
2

2

ω
ω
mk

lm

−

(c)
2

2

ω
ω
mk

lm

+
(d) buesa ls dksbZ ugha

Solution : (b) nh xbZ fLFkfr esa] fLizax dk izR;kLFk cy] vko';d vfHkdsUnzh; cy iznku djrk gS

rmxk 2ω=

)(2 xlmxk += ω ⇒ xmlmxk 22 ωω += ⇒ lmmkx 22 )( ωω =−

2

2

ω
ω
mk

lm
x

−
=∴

Problem
ω

183. ,d m nzO;eku rFkk l yEckbZ dh ,dleku NM+ dks {kSfrt lery esa blds ,d fljs ls xqtjus okys Å/okZ/kj v{k ds
pkjksa vksj dks.kh; osx ls ?kqek;k tkrk gSA v{k ls x nwjh ij NM+ esa ruko gksxk

(a) xm 2

2
1 ω (b)

l
x

m
2

2

2
1 ω (c) 





 −

l
x

lm 1
2
1 2ω (d) ][

2
1 22

2

xl
l

m
−

ω

R

v
P2

P3 P1

P4

ω

m
l

ω

r = (l+x)
m



f}foeh; xfr

69

Solution : (d) ekuk fd NM+ AB fcUnq A ds pkjksa vksj ,dleku oÙ̀kh; xfr dj jgh gSA gesa ?kw.kZu v{k ls x nwjh ij NM+ esa ruko
Kkr djuk gSA ekuk x nwjh ij] NM+ ds vR;ar lw{e Hkkx dk nzO;eku dm gS

vr% xdmdT 2ω= xdx
l
m 2.ω





=

l
m 2ω

= [x d x]

nksuksa i{kksa lekdyu djus ij ∫∫ =
l

x

l

x

dxx
l

m
dT

2ω
⇒

l

x

x
l

m
T












=

2

22ω

∴ [ ]22
2

2
xl

l
m

T −=
ω

Problem
α

184. ,d yach {kSfrt NM+ ij ,d ef.kdk (Bead) j[kk gS] tks fd bldh yackbZ ds vuqfn'k fQly ldrk gS] rFkk bls
izkjaHk esa NM+ ds ,d fljs A ls L nwjh ij j[kk tkrk gSA vc NM+ A ds lkis{k fu;r dks.kh; Roj.k ls dks.kh; xfr
djrh gSA ;fn NM+ rFkk ef.kdk (Bead) ds chp ?k"kZ.k xq.kkad µ gS] rc xq#Ro dks ux.; ekuus ij] og le;

ftlds i'pkr~ ef.kdk (Bead) fQlyuk 'kq: djrk gS [IIT-JEE (Screening) 2000]

(a)
α
µ

(b)
α
µ

(c)
µα
1

(d) vuar

Solution : (a) ekuk fd ef.kdk (Bead) t le; i'pkr~ fQlyuk 'kq: djrk gSA

Øk¡frd fLFkfr esa] ?k"kZ.k cy] vko';d vfHkdsanzh; cy iznku djrk gS

RLm µω =2 αµµ mLam t =×=

m (αt)2L = µmLα ⇒
α
µ=t (tgk¡ ω = αt)

Problem mNk /1000=185. ,d ?k"kZ.kghu Vscy {kSfrtr% fLFkr gSA ,d vkn'kZ fLizax] dk fLizax fu;rkad rFkk lkekU; yackbZ m5.0 gSA
bl fLizax dk ,d fljk Vscy ds dsUnz ij dSlk gSA fLizax ds nwljs fljs ls kg5 dk nzO;eku tksM+dj fu;r pky sm /20 ls
òÙkkdkj ekxZ esa ?kqek;k tkrk gSA rc fLizax esa ruko rFkk bldh yackbZ esa gksus okyh òf) gksxh
(a) mN 5.0,500 (b) mN 6.0,600 (c) mN 7.0,700 (d) mN 8.0,800

Solution : (a) ,1000=k ,5kgm = ,5.0 ml = smv /20= (fn;k gS)

izR;ku;u cy = kx
r
vm 2

=
xl
vm

+
=

2

⇒
x

x
+

=
5.0

)20(5
1000

2

⇒ mx 5.0=

rFkk fLizax esa ruko = kx
2
1

1000×= N500=

Problem
θ

186. ,d d.k dhi (Funnel) lǹ'k ik= esa {kSfrt oÙ̀k esa xfr djrk gSA dhi (Funnel) dh lrg ?k"kZ.kghu gSA d.k dk
osx r rFkk ds inksa esa gksxk

(a) θtan/rgv =

(b) θtanrgv =

(c) θcotrgv =

(d) θcot/rgv =

r

θ h

A B

dx

x

L

A
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Solution : (c) d.k dh ,dleku oÙ̀kh; xfr ds fy;s θcos
2

R
r
vm = ….(i)

rFkk θsinRmg = ….(ii)

leh- (i) esa leh- (ii) ls Hkkx nsus ij

θcot
2

=
rg
v θcotrgv =⇒

Problem 187. uhps fp= esa ,d fpdus ?k"kZ.kghu ekxZ dks iznf'kZr fd;k x;k gS] ftldk ,d Hkkx R f=T;k ds oÙ̀k esa gSA ,d m
nzO;eku ds fi.M dks ,d fLizax] tks fd ck¡;s fljs ls fLFkj dh xbZ gS rFkk ftldk cy fu;rkad k gS] ds fo#)
nck;k tkrk gS rFkk fQj NksM+ fn;k tkrk gSA fLizax ij izkjafHkd nokc fdruk gksuk pkfg;s ftlls fd fi.M fcUnq P
ij ekxZ dks mg cy ls nck lds] P dk f=T;h; lfn'k {kSfrt gSA

(a)
k

mgR
3

(b)
mk
gR3

(c)
k
mgR3

(d)
kR
mg3

Solution : (c) nh xbZ fLFkfr esa] P ij vidsanzh; cy] mg ds cjkcj gksuk pkfg,

vFkkZr~ mg
R

mvP =
2

RgvP =∴

blls ge oÙ̀kh; ekxZ ds fuEure fcUnq ij vko';d osx dh x.kuk vklkuh ls dj ldrs gSaA
gRvv Lp 222 −= (lw= ghuv 222 −= ls)

gRgRRggRvv PL 3222 =+=+= bldk vFkZ gS] fd fi.M esa xfrt ÅtkZ gksxh

vr% 2

2
1

Lmv= gRm 3
2
1 ×= rFkk ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls Rgmkx ×= 3

2
1

2
1 2 ⇒

k
Rgm

x
3

=

r

θ

R sinθ

R cosθ
θ

R
θ

r

mv2

m
k P

R

L


